

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. **TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**  
Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

ANTE LA EXPOSICION DE ARTE QUE HOY COMIENZA

## La influencia del maestro

Un acontecimiento jubilosos registra hoy el cronista. Va a inaugurarse una exposición de pintura y dibujo y son los expositores artistas jóvenes, en su mayoría salmantinos. Ejemplar y raro es el caso en Salamanca, donde hace siglos ya que se ha perdido la tradición pictórica. En nuestra ciudad había en los siglos XVI y XVII una calle de los Pintores, que hoy, por un misterioso acompañamiento a las realidades urbanas, hasta se ha perdido el nombre y la memoria de cuál era.

Sólo en los polvorientos legajos del Archivo de protocolos queda el nombre y el prestigio de aquellos artistas que nos legaron las pocas obras del pincel que aún conserva Salamanca!

Ha sido necesario que un pintor, renunciando fáciles y más pingües frutos, fuera de su patria nativa, abra un taller en Salamanca, y requiriendo pinceles y colores, comience a pintar a la vista de todos los que querían llegar al modesto estudio que le ofreció el Círculo Católico Obrero de nuestra ciudad.

Y en labor callada, modesta y silenciosa, Vidal González Arenal iba sembrando la semilla de la buena nueva en unos cuantos muchachos que ya le llamaban, con cariño y con justicia, ¡maestro!

Y como corriente que discurre sesegada y oculta, reaparece ahora el Guadiana de esta vena de inspiración pictórica, y hay hasta una docena de muchachos que pintan y dibujan, saben ver, tienen sentido del color, fineza del sentimiento, son agudos y humoristas, son afectuosos y puleros. ... En una palabra, se han transfigurado en el Tabor del estudio del maestro, y hoy son artistas; pues como ellos dicen con plena verdad, no sólo lo es quien ejecuta una obra bella, sino también quien siente la emoción del arte en cualquiera de sus manifestaciones.

Pues en fervido agradecimiento al maestro muerto, organizan estos jóvenes animosos la exposición. ¿Y no es ésta otra razón para que alumnos con entusiasmo idea tan bella y generosa?

Además de que se colocan con gran discreción en una postura modesta y seria que no huye la crítica ni mucho menos; pero que les libra de toda pedantesca exhibición y notoriedad.

En esta misma postura modesta y seria se ejercerá nuestra crítica, pues a más de las razones dichas, está la limitación y la ninguna autoridad de nuestra pluma, que no tendrá de crítico de arte más que, como ellos dicen, de artistas, el deseo de traducir honradamente mis impresiones en presencia de una obra bella.

Y quedo como afirmación rotunda y final que en Salamanca, universidad y docta, todos somos estudiantes, como en la Ciudad del Arte todos somos aficionados y aprendices, y así las obras de los artistas como los juicios de los críticos, no podrá nadie juzgarlos y tenerlos por definitivos.

Todos estudiantes, aficionados al arte todos. Que los sabios y sedicentes maestros y artistas definitivos, por si hay alguno en Salamanca, se abengan de estos diletantismos, nos parece más que bien; pero roguémosles que permitan a los que tienen ilusiones y amor a los prestigios del arte, trabajar con fe, no obstaculizando el paso y subida a las cumbres de la inmortalidad, donde ellos, con luz inextinguible, brillan cegadros y esplendentes.

Antonio García Bóiza.

### PALABRAS DE UN PROFANO

## De la vida y de la obra del maestro González Arenal.

¡Don Vidal G. Arenal!

N fuimos discípulos del maestro ni apenas habíamos con él. El maestro Arenal ofrecía, en cambio, visto por nosotros, tan alejados de su centro y de su arte, el ejemplo cristiano y puro de una vida y la huella profunda de una obra admirable. Tenía el pintor de Salamanca toda nuestra simpatía y todo el fervor de la admiración. Nuestros ojos profanos veían sus lienzos como su vida misma: luminosos, fuertes, llenos de colorido, de justa sobriedad, de firmes trazos, de limpio y español ambiente. Porque Arenal, pintor, era como el Arenal ciudadano: honrado, caballero, de augusta integridad y nimado por un tono de modestia y de bondad, que le hicieron figurar entre los hombres que por su idiosincrasia y por sus virtudes cívicas y personales se destacan del montón de seres para los que la vida, o es un plantel de egoísmos y de torcidas aspiraciones, o forma el escalón arribista que tanto personajillo sin importancia subió.

En la Exposición que hoy se inaugura, homenaje al maestro, con brotes de juventud que le acompañan en el recuerdo de su vida de arte, se van a exponer unos cuadros de Arenal. A ese homenaje de sencillez y de cordialidad, que debe traducirse después en algo que, además de la obra del maestro perpetúe su memoria, queremos nosotros, profanos en el arte de la pintura, adherirnos y contribuir con nuestra lealtad y nuestro auxilio.

Para el periodista que ahora quiere trazar unas líneas en memoria del autor inspiradísimo de «El entierro de Cristo», nada mejor que poner de relieve, más que la obra, la vida, toda voluntad y saciedad, del pintor de Salamanca. Vida gemea a la de nuestro Bretón inolvidable, porque las dos fueron hechas con férrea voluntad, con tesón admirable, desahucándose en medio de un ambiente de témpano, de páramo espiritual y de indiferencia de las gentes, luchando, primero, en España, y luego en la bella Italia de donde regresan consagrados con el fruto inestimable de sus obras.

Don Vidal G. Arenal, tuvo en aquel peregrino ingenio que se llamó padre Cámara, su protector primero y decidido.

Vidal estaba en Roma luchando y pintando. Había pasado antes por el duro trance de tener que actuar de amanuense en una notaría madrileña, para obtener el diario sustento y poder asistir a las clases de la Academia de San Fer-

nando. La pintura era en Vidal su idea única, su aspiración suprema.

El P. Cámara, hablando con el maestro Pradilla, en Madrid, pudo oír de labios del gran pintor español:

—En Roma tienen ustedes un pintor de Salamanca de gran provecho: Vidal G. Arenal. Es un formidable colorista y un gran pintor.

Y el P. Cámara trajo de Roma a Vidal, y aquí le abrió el campo para sus creaciones.

Presidida entonces, y durante veinte años después, el Círculo de Obreros, un gran salmantino, un fino espíritu y un nombre inteligente: don Juan Montero. Y fue el señor Montero, llamado por el padre Cámara, presentado a Arenal, reñándose desde entonces la más fraterna amistad, abriendo clases de pintura y dibujo en el Círculo, y trabajando Arenal en lienzos y en retablos que el padre Cámara le encargara.

El señor Montero fue el primer discípulo que el maestro Arenal tuvo. Y hoy es, el señor Montero, quien guarda en su casa, como oro en pifio, unos cuadros admirables del maestro, que le encargó y le adquirió, contribuyendo a ensanchar el mercado de las obras pictóricas del autor de «La hora de la comida de los segadores».

Vidal G. Arenal era de Vitigudino, y fue en 1904 cuando llegó, pleno de entusiasmos, a Salamanca. Traía una labor cuantiosa; el cuadro maravilloso de «El entierro de Cristo»; la primera de las segundas medallas por esta obra, y un nombre que había traspasado las fronteras y los mares, llegando a Petrogrado, New York, Berlín, Viena, París, Washington, después de una labor incansable y fecunda de trece años, inaugurando de cuadros de ambiente español a los chamarrileros, que le explotaban de un modo inaudito.

Su mejor amigo, don Juan Montero, nos decía ayer, hablando sobre Vidal G. Arenal:

—Los chamarrileros le pagaban los cuadros a cien pesetas por figura. Luego ellos, a los norteamericanos, se los vendían a seiscientos pesetas por figura. Y esto lo sabía Vidal. Y seguía trabajando. Era así, el hombre, que sentía un desprecio profundo por las gentes de tal ceteradura.

La vida del pintor Arenal fue espejo de buenas costumbres. Artista de nacimiento, de vocación y de corazón, vivió, siempre, sobre las miserias humanas. Jamás miró a ras de suelo. Su mundo era el del arte. Y a él se consagró y en él murió, cuando todavía tenía firme



El pintor Sr. González Arenal en su estudio. (Fotografía del distinguido aficionado D. Cirilo del Castillo, hecha pocos días antes de la muerte de aquel).

la mano y vigorosa la inspiración para crear obras.

Las cosas tan mantidas de más distinción son museos del arte de Arenal. Lo más selecto de nuestras señoritas y de nuestros muchachos fueron discípulos del maestro. Y hoy, ya muerto, presiden la severidad de las habitaciones castellanas cuadros de Arenal, que son trozos de vida campesina, retratos, escenas del campo y del pueblo.

Y así, don Juan Montero, don Fernando Hurtado de Mendoza, don Fernando Iscar, don Cirilo del Castillo, don Toribio Cáceres, el Palacio Episcopal, don Alipio Pérez Tabernero, tienen en sus casas lienzos admirables y sugestivos de Arenal, de este hombre que pintó «El entierro de Cristo, Vendimiadoras, El entierro de un mártir en las catacumbas, Abraham, despidiendo a Agar e Ismael, Un matrimonio en la época del imperio, y de aquellas escenas de la tierra charra Una sesión del Ayuntamiento, Visitándose para el baile, Salida de los novios para la iglesia, Las panillas de la boda, El señor el cede (soberbio lienzo que acusa una recia personalidad en su autor), Trasegando, El esquileo, La comida de los segadores, Una pastora, Vísperas de fiesta, Mercado en Vitigudino» y muchísimas más, sin contar con una serie de retratos que, como los del padre Cámara, don Juan Montero, y tablas y retablos de iglesia, de soberanos aciertos.

El maestro Arenal bien merece un póstumo homenaje, y la exaltación de su vida y de su obra, ejemplo de civismo, de austeridad y de trabajo.

Yo.

## Junta general del gremio de ultramarinos

Presidida por don Manuel Santos ha celebrado el gremio de ultramarinos junta general con asistencia de la mayoría de los agremiados.

Se aprobó el acta de la anterior y se guidamente se cambiaron extensas impresiones referentes a las órdenes transmitidas a sus agentes por el alcalde y presidente de la Delegación local del Trabajo, para inspeccionar rigurosamente si se cumplía el horario establecido para el cierre de los establecimientos y la jornada mercantil.

Se rombió una comisión integrada por los señores Santos, Cereceda, Rengifo y Villarín, con el mandato de visitar al alcalde para solicitar en esta temporada de verano cierta tolerancia respecto a los dos extremos anteriormente indicados.

Los comerciantes quedaron enterados de la solución dada al asunto de la compra de alubias a la Federación Católica Agraria de León. Finalmente, la presidencia informó a la general de la constitución de la Federación gremial local.

Nos parece atendible que se acceda a las pretensiones de los comerciantes de ultramarinos en lo que se refiere a que haya tolerancia respecto a la apertura y cierre de las tiendas, porque ello

beneficia al público y no perjudica a nadie.

En otras capitales se viene dando el caso que este ramo mercantil abre sus establecimientos antes y cierra después que los demás comercios, para atender los intereses de los consumidores. Esto nos parece razonable, y esperamos sean atendidos los deseos de este gremio.

## QUISICOSAS

Son el demonio los yanquis, me lo puede usted creer, y hay que temblarlos de veras cuando no saben que hacer.

Lo que hay más extravagante lo toman con tanto ardor, que su infantil alegría causa tremendo estupor. ¿A que no saben ustedes hoy cuál fué su último plan? Pues erigirle una estatua a nuestro buen padre Adán.

Al muy alto y al muy noble y poderoso señor, del pecado original en su calidad de autor.

Una estatua de esta clase si no es una ordinaria, francamente me parece una solemne mehez.

Por precursor de la moda, festejémosle en verdad. Por inventor de los frescos, por su aseo y equidad.

Por ser un vegetariano que la manzana gustó, por domador de serpientes, en fin, por un se acabó, de cosas que todas ellas tienen su causa y por qué.

Más por «primo», que a la postre eso es lo que el hombre fué, aquí como en yanquilandia, Adán, que es un buen señor, más que estatua se merece una «plancha»... de vapor.

## Los dueños de tabernas y bares de Tejares

Ayer, a última hora de la mañana, una comisión de taberneros y dueños de bares del inmediato pueblo de Tejares, visitó al gobernador civil, para tratar respecto al cierre de las tabernas y expendición de vino en los bares.

El señor Díez del Corral oyó atentamente a la comisión, manifestando que la medida que se había adoptado era de cumplimiento general en toda la provincia.

El ADELANTO se vende, en Madrid, en el quiosco de «El Imparcial», calle de Alcalá, frente al número 57.

LA SEÑORITA  
**Julia Pérez Martín**  
FALLECIÓ EL DÍA 18 DE JULIO DE 1925  
después de recibir los Santos Sacramentos  
D. E. P.  
Su desconsolada madre, doña Juana Martín, viuda de Pérez; sus hermanas: Lucía, Antonia (del comercio), Aurea (ausente), Purificación, Amalia, y José Pérez; hermanos políticos: Vicente Pereda (del comercio), José Hidalgo (ausente) y Argel Juanes (fotógrafo); su tío, don Angel Pérez, profesor jubilado de la Argemina; sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.  
Condución del cadáver: Hoy, 19, a las doce de la mañana. Casa mortuoria: Paloma, 18. El duelo se desfilará en la Puerta de San Bernardo.

## Un automóvil que vuelca y cae por un terraplén.

El profesor D. Fernando Felipe, herido de consideración, e ilesos el catedrático señor Rocés y el propietario cordobés, señor García Hidalgo.

El ilustre ministro de Instrucción Pública, de Méjico señor Vasconcelos, tenía anunciada su visita a esta capital para ayer tarde.

Era propósito del señor Vasconcelos pasar en Salamanca un par de días, al lado de su amigo el catedrático de esta Universidad don Wenceslao Rocés, y de la redacción de nuestro colega «El Estudiante», la revista de la juventud escolar española, en la que últimamente colaboró el profesor y político mejicano.

El señor Vasconcelos llegó al mediodía de ayer a Medina del Campo, no llegando a tiempo de enlazar con el tren ligero que sale de dicha estación a la una de la tarde, y tiene a Salamanca su llegada a las tres y media.

A dicha hora acudieron a la estación del ferrocarril numerosos catedráticos, estudiantes, periodistas y la redacción de «El Estudiante», para recibir al señor Vasconcelos. Pero como éste no había enlazado en Medina, y no pudo llegar, por lo tanto a Salamanca, se telegrafió preguntando si en efecto se encontraba el ilustre viajero en la estación de Medina.

La respuesta fué afirmativa: el señor Vasconcelos esperaba ver el medio de trasladarse a Salamanca. Entonces los señores Rocés y Felipe, con el periodista cordobés señor García Hidalgo, acordaron alquilar un automóvil y trasladarse a Medina para traer a Salamanca al señor Vasconcelos.

### La salida y la noticia del accidente.

Momentos antes de las cinco de la tarde, los señores don Wenceslao Rocés, catedrático de la Universidad y director de «El Estudiante»; don Fernando Felipe, profesor de Francés de la Escuela Normal de Maestros, y el propietario y periodista cordobés don Joaquín García Hidalgo, alquilaron el automóvil O. M., de la matrícula de Salamanca, propiedad de don Jesús Sánchez Quintero, con el objeto de marchar a Medina del Campo.

A aquella hora salieron los viajeros, siendo el automóvil conducido por el referido señor Sánchez Quintero.

Los amigos de los señores Rocés, Felipe e Hidalgo, esperaron durante varias horas el regreso de aquéllos, para recibir también al ilustre profesor mejicano que, como antes decimos, se proponía pasar dos días en Salamanca.

Pero cerca de las ocho de la noche y al ver que no regresaban los expedicionarios, comenzaron a intranquilizarse sus amigos, suponiendo que algo desagradable les habría ocurrido, al no llegar en tan largo tiempo.

En efecto; pocos momentos después, llegaban al garage Nufio el chófer S. Sánchez Quintero, con el farmacéutico del pueblo de Alaejos, de la provincia de Valladolid, telegrafando al café Novelty y preguntando si en él se encontraba el médico y cirujano don Adolfo Núñez.

Como la respuesta fuera afirmativa, inmediatamente se conoció la noticia de que el automóvil de los señores Rocés, Felipe e Hidalgo, había volcado en Alaejos, con tan mala fortuna, que algunos de los expedicionarios y muy principalmente el señor Felipe Martín, estaban heridos de consideración.

### Cómo ocurrió el accidente. Don Fernando Felipe, grave.

Poco después se personó en Novelty el boticario de Alaejos, acompañado del chófer señor Quintero, comunicando a don Adolfo Núñez la noticia del accidente, y requiriéndole, en nombre de los señores Hidalgo y Rocés, y del médico del pueblo, para que acudiese, con el médico señor Firmat, en auxilio de don Fernando Felipe.

Según dijeron los aludidos se to-

res, cuando el automóvil marchaba en dirección a Medina del Campo y a tres kilómetros de haber pasado de Alaejos, un carro cargado de mieses marchaba por el centro de la carretera sin que apesara de las llamadas del chófer cambiase de dirección.

El chófer creyó tener en la carretera terreno suficiente para pasar junto al carro, y al intentarlo, el automóvil, no debió de obedecer bien en la dirección, yéndose a la cuneta y volcando violentamente.

En aquel mismo lugar la carretera se eleva algunos metros sobre el nivel de las tierras que la rodean, y el coche cayó por un pequeño terraplén, lanzando a los señores Hidalgo, Rocés y Felipe, violentamente contra el suelo.

Inmediatamente se dió aviso a Alaejos, acudiendo el médico, el boticario, las autoridades y parte del vecindario en auxilio de los viajeros, que fueron transportados al pueblo.

Don Fernando Felipe había quedado mal herido. Perdido el conocimiento, permanecía en el suelo. Los señores Hidalgo y Rocés, que sólo sufrieron, además del susto consiguiente, algunas confusiones sin importancia, se apresuraron a socorrer al señor Felipe, que con todo género de cuidados fué transportado a casa del médico de Alaejos. Presentaba una fuerte conmoción cerebral, fractura de un brazo y fuertes contusiones en el otro y en diferentes partes del cuerpo, sin que hubiese recobrado el conocimiento.

Más que por la gravedad de su estado, por si hubiera sufrido alguna fractura de huesos de la cabeza, el médico de Alaejos pidió a Salamanca el auxilio de los señores Núñez y Firmat, con el material e instrumental precisos para un caso de intervención quirúrgica, aun cuando a la hora en que escribimos estas líneas se cree que el señor Felipe no tiene más fractura que la de un brazo y la conmoción cerebral, cosa que celebráramos que así fuera, y que desapareciesen los alarmantes juicios que en los primeros momentos del suceso han sido hechos, suponiéndole con alguna fractura craneana.

### Los doctores Núñez y Firmat, a Alaejos.

Después de las diez de la noche, una vez que los señores Núñez y Firmat esterilizaron el instrumental preciso para el caso de una intervención quirúrgica, salieron en automóvil para Alaejos. También salió el padre del catedrático don Wenceslao Rocés, y antes habían salido otros amigos de los expedicionarios. Hasta las últimas horas de esta madrugada no calculaban los doctores Núñez y Firmat que pudieran regresar a Salamanca.

### Lo que dice el chófer.

Uno de nuestros redactores visitó anoche en su domicilio, Ronda del Corpus, 31, al chófer y propietario del auto, don Jesús Sánchez Quintero, hijo del conocido platero y diamantista nuestro antiguo amigo don Gabriel Sánchez.

El chófer guardaba cama a consecuencia de la impresión y de los golpes recibidos en el vuelco. El automóvil O M está matriculado con el número 1.042.

Cuenta el chófer que entre Alaejos y La Nava, al cruce con un carro cargado de mieses, el automóvil marchó hacia la cuneta, reventando al mismo tiempo el neumático de la rueda delantera de la derecha.

A esto obedeció el vuelco que ocurrió a las cinco y media de la tarde próximamente.

El chófer fué traído en un automóvil particular de Alaejos, en el que también hizo el viaje el boticario del pueblo, llegando a Sala-

manca momentos antes de las ocho y media.

El señor Sánchez Quintero presenta algunos magullamientos en el hombro izquierdo, de los que fué curado por el médico don Isidoro Juárez.

El automóvil en que ocurrió la desgracia, y que hace poco había sido adquirido, quedó en el lugar del suceso con importantes averías.

Final.

Con el ministro mejicano señor Vasconcelos, parece que venía el escolar presidente de la asociación de Farmacia, señor Jiménez Siles, habiéndose quedado con el ministro en Medina del Campo.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas, ya de madrugada, no se tienen más noticias del accidente.

De todas formas celebraremos el restablecimiento de don Fernando Felipe, cuyo accidente lamentamos sinceramente.

COSAS DE AQUÍ

MUCHAS GRACIAS, DON ENRIQUE

Sí, señor, en nombre del pueblo de Salamanca, doy las gracias a don Enrique Prieto, pero espéandolo, que ha ofrecido la escalera del Ocho al Municipio.

El se dijo: Ochoavo más o menos, nada hace en mi comercio, en mi fábrica de chocolates, en mi suntuosidad. Pero no todos lo hacen, y el que dé una tienda (cueva o residencia troglodita) con toda clase de facilidades como usted lo hace, merece salir en letras de molde, para ejemplo de los tacafíos, que los hay.

Los que quieren tener una calle urbanizada y se trata de que les toque una finca suya, hoy, o ponen el grito en el cielo, o no dejan trabajar.

Mérese que el ilustre Ayuntamiento le señale con caracteres ostensibles en un cartel o signa.

Como también lo merece un diputado que donó sus dietas al Hospital a los

pobres huérfanos de los que en pocas funciones de buen tono, se acuerdan. Claro que habrá su misión de protesta, no porque fuera esa covachuela monumento nacional sino porque era el apoyo y sostén de esos mozos ancianos de la ciudad.

¿Dónde se van a hacer ahora los «Socorros», los que llevan en la frente donde otros ponen los claros destellos de la inspiración, una chispa con un número, que quiere decir se alquila este mozo (o joven anciano) para transportar desde el sonoro piano, al mundo más espacioso?

Cuando las buellas y contrabueellas de la bella escatología se desarrullan en pedruzcos rotundos, ¿con qué placer se irá a comprar o los pasteles próximos o bien esos bombones de cubierta polí-cromal?

Porque ahí va otra recriminación al señor Prieto, no todo van a ser alabanzas. ¿No sabe usted que con tanta variedad de confituras, con esas botellas quecos y j-mones, abre usted el apetito a los que tienen padecimiento crónico de vicios, y sólo pueden mirarse en esas anchas lunas?

Le repetimos las gracias para que el ejemplo cunda; para que el rico ofrezca algo de sus riquezas por el bien común; para que el que quiere limpieza no empiece a tirar suciedades por la ventana; para que el que tiene deseos de pisar a los transeúntes, sepa que está en una ciudad decorosa por su pavimento, por su radio y por sus aguas. Si cada ciudadano hace algo porque lo sea, será en su urbanización lo que es en el arte de sus monumentos.

La Federación gremial

En los primeros días de la próxima semana se reunirá en la Cámara de Comercio, la Junta directiva de la Federación gremial local, con objeto de tratar algunos asuntos de interés para la sociedad.

Véase anuncio cueillos semi-blandos "ERCO"

CASA CON PORTAL BODEGA

agua luz y water cost se arrienda en la Plaza de Carrillo, 9. Razón, v. n. de Riollo, San Justo, 3. 19-21 23-25 jl.

VIDA DEPORTIVA

El partido del viernes en el Stadium Salmantino Luises.--Los tigres campeones--Los partidos de hoy.--Selecciones A y B, C y D.

Ayer, por la premura del tiempo, no pudimos apenas reseñar el partido final del campeonato de tercera categoría que se jugó el viernes en el campo de los Cuatiles.

Hoy, pues los chicos lo merecen, nos ocuparemos de ello. Y se ve que los pequeños jugadores atraen gente, pues las tribunas estaban llenas de familias que pasaron un rato agradable, de siete a ocho de la tarde.

Los equipos, arbitrados por Estévez, alinearon en esta forma: Por los Tigres: Beltrán, Ferris, Cañón, Palencia, Alonso Abadía, Germán, César, Emilio, J. M. Román, Mariano y Escudero.

Por los Leones: Trilla A., Agustín, R. Sa, Hortal, Gimeno, Trilla J., Salas, Baza, Fato, Ledesma y Tomás.

Sonó el pitido y rugieron las fieras. Los Leones avanzan en colosal, haciendo su capitán Gimeno jugadas peligrosas, arrancadas enormes, combalaciones difíciles y todos los epítetos que se han dicho en vece a reañar las hazanas del rey de los futbolistas, Alcantara. Pero, ¡oh, dolo! que no está tan fiero el león como le pintan, y por eso los Tigres se strevicen el viernes a cortar las uñas El capitán Gimeno, centro medio del encuentro, fustigaba con sus voces y gritos a su línea delantera para acortarla a los Tigres en su misma mandriguera; allí vimos a Trilla y Hortal sudar como patos; a Salas, Baza, Fato, Ledesma y Tomás forcejean contra la defensa de los Tigres, mientras Raza, Trilla A. y Agustín mantenían la defensa hercúlea. Por otro lado nos, en tusiamada ver la labor de los Tigres, más técnica y calculada, como dirigida por el serenísimo capitán (iba a decir infante) José María R. má.

¡Que pases tan bien dado! ¡Qué inteligencia de los delanteros, Cesari, Vicente, Emilio; R. má, Mariano y Escudero! (a mixtura del futbolista). ¡Qué formidable la defensa de los tres meros, Palencia, Alonso y Germán, y qué estupefante el tiro de la puerta tigre ra, Beltrán, J. rilla y C. lo!

Subieron los Leones ante el ordenado ataque de los Tigres. Un tiro que los más bien, pero que más mucha póvra. Marcaron dos tantos uno Tomás, que arremetió con el portero inclusive, pareciéndole poco el balón, y otro Gimén.

Los Tigres marcaron tres, uno Abdon Alonso y dos el celebrísimo Román. En esto quedaron los Tigres campeones infantiles de tercera categoría.

Parece ser que este equipo será seleccionado dentro de dos años, para representar a Salamanca en los Juegos Olímpicos de Barcelona. ¡Hurra, pequeños, adelante!

Los partidos de hoy.

A las cinco en punto alinearán las selecciones C y D para jugar el segundo partido del campeonato de segunda categoría. Si, como dicen, los Ces van a ganar a los Des, terminará hoy el campeonato infantil de Stadium de las tres categorías. Alinearán, pues:

Por los Ces.—Santos, Briones A., Villoria, Trilla V., Vela G., Juan Manuel, Bienvenido, Raza, Santanalia, Mario y Mezquita.

Por los Des.—Gimeno R., Palomares, Prada, Segis, Chaves, Aris A., Mezquita, Briones, Alonso A., Pedraz y Cuadrado.

Los dos equipos piden un árbitro imparcial, bucco y recto. A ver quien viene.

Las selecciones A y B mañana se jugarán por última vez.

El final del campeonato de primera categoría nos promete hoy un encuentro interesante.

Los campeonatos traen consigo muchas sorpresas. El día 5 de julio se jugó el primer partido, y los A se ganaron los dos primeros puntos. El 12, los B se marcaron otros dos. Estamos, pues, en el caso de un empate, que pide a gritos un desempate emocionante.

Este está afeitado para esta tarde.

A los Aes les faltan varios y numerosos elementos, pues de los trece fichados sólo se quedan ya nueve jugadores, habiéndose marchado al verano Julián Sánchez, Polo, Pérez, Prieto, y estando Crespo fuera de combate por ahora. Los B han concedido a los Aes que alineen para el partido de mañana otros jugadores no fichados, y éstos serán Heras y Martín. La inferioridad

de los Aes es notoria en la delantera aunque su defensa es muy buena, y podrá titubear a los confidados «Bes». Ya lo veremos. Los equipos a los órdenes de (faltan árbitros!) alinearán: Selección A.—González, Heras, Santiago, Méndez, Quique, Castro, Luis De Z Anaya, Guillermo, Sagardía I, Martín.

Selección B.—Honorino, Coimbra II, Alonso, Seirullo, Anta, Sagardía II, Coimbra I, Prada, Soñs, Gilchich, Estévez.

La afición de los verá esta tarde en el Stadium un partido interesante, pues las figuras de los infantiles que llevan tres años batidos con todos los equipos de Salamanca en la Bombilla, primero: en las Cortes, después, y hoy en el magnífico campo del S. S. L., son las siluetas de los grandes jugadores de mañana. Y sino al tiempo.

Oscar.

Los precios para las localidades de hoy: Silla en tribuna o palco, 0,30; preferencia, 0,20, y general, 0,10.

Al campeonato de segunda y tercera categoría.

Los campeonatos hoy mismo se juegan, cuatro once forados hoy mismo se pegan, los As y los Bes.—Veremos, señores, quien tiene más fuego.—Veremos, hoy mismo, quien gana el borrego.

Los Bes tienen cinco que valen por veinte.—El Anta, Gilchich, Estévez ¡qué gesto!—y Alonso Pedraz.—Los As, aun diezmadados, no abaten banderas—pues tienen los Quiques, los Castros, las Heras—y a Pepe detrás.

Los Ces que se entrenan en lucha terrible—contra el once nuevo de los Des terrible—y temen que des—pues Chaves que manda y que tiene hipo,—orden que juegue sin tregua el equipo—pero a todo tren.

Sí, flores, al campo, a ver emociones, a ver quienes salen por fin campeones.—Los Bes o los As;—a ver el Stadium que está en la Calzada.—a ver sus tribunas, su valla encarnada—y a Puché... detrás.

El domador.

Ciclismo.

A las cinco de la mañana de hoy han salido cerca de cuarenta ciclistas a la excursión que hace la S. V. S. a Ledesma.

Con ellos va la junta directiva de la sociedad y algunos socios de la Unión Deportiva Española, a más de varios amigos que les acompañan, con objeto de pasar un día de campo.

En los alrededores de Ledesma harán algunas exhibiciones que les servirán de entrenamiento para que puedan llevar las habilidades que cada uno ha aprendido en el manejo de la bicicleta.

Todos irán convenientemente atendi

CON LA JABONADURA REXBLU

Lávase la ropa sin trabajo. Producto muy acreditado.

VENTA: DROGUERIA VILLALOBOS

Antigua funeraria de Manuel Rodríguez, a cargo de su hijo Jacinto Rodríguez.

Meléndez, 19. - Salamanca.

Se ha abierto nuevamente al público esta acreditada agencia de pompas fúnebres, donde se encontrará toda clase de féretros y coronas, etc. Servicio permanente. ml. y d

La válvula (lámpara) ideal "Tungsram,"

Para aparatos radiotelefónicos es la M R 3 débil consumo (0,06 amper), pesetas 16, y la H 3 (consumo corriente), a pesetas 10,50, una.

Pídanla a su proveedor, o a "LÁMPARA TUNGSRAM," Montera, 10, MADRID ml. y d

TEATRO MODERNO SE ARRIENDA

Informarse en la Conserjería del mismo. l. y d

CHINCHES

Un Frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichicho del mundo. Prospectos y venta: Gaspar Escudero, Mercado, 9; Teodoro del Moral Ramírez, Rúa, 2; Droguerías, -Salamanca.

dos, y en especial los menores, que serán ayudados en los percances que pudieran ocurrirles en las máquinas, para lo cual se llevará cuanto sea necesario a este efecto. A la vuelta, que será próximamente a las ocho de la tarde, pasarán por la Plaza Mayor, con las luces encendidas, haciendo un espectáculo digno de ver. De desear es que se divierta mucho los excursionistas, y de lo que nos cuentan, ya pondremos unas notas para los lectores que tengan en cuenta de leerlas, y sean aficionados a este deporte.

Especialista en partos Dr. J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

BICICLETAS Casa Miñambros.

Venta, reparaciones, accesorios BICICLETAS DE ALQUILER ORBERAJERIA MECANICA Rodriguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro), SALAMANCA -a-

Se traspasa por no poderlo atender su dueño, un Bar en sitio céntrico con enseres y existencias. Darán razón, Restaurant Español, Corriño, 28. 8 a 2



CASA DE BERNARDI

Pérez Pujol 5, Salamanca. Pianos, autopianos, armoniums y demás clases de instrumentos y accesorios. Pianos de manubrio de la marca OASALI, a precios de fábrica. Marcación de cilindros, reparaciones y afinaciones. Gramófonos, discos, rollos para pianolas y música impresa.

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos. Han sido puestos al cobro para el mes, 20, los siguientes: Ayuntamiento de la capital, 4434,30 pesetas; Tomás Agüñez, 39,52; Antonio Sánchez, 84; Eugenio Hernández, 2120,89; José Amerigo, 182,94; José Dominguez, 150.

Ascano. Por Real orden de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda, ha sido ascendido a jefe de negociado de tercera clase, el oficial primero, secretario de esta Delegación de Hacienda, don León Leal Belmonte que continuará prestando servicios en la misma dependencia. Dadas las altas dotes de laboriosidad y competencia de este probo funcionario, no dudamos que su ascenso habrá sido acrecido con generales muestras de simpatía.

Treslado de pensión. Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, se ha acordado que la pensión mensual de 17810 pesetas, que percibe por la tesorería contaduría de Madrid, don Bruno Salgado Corral, carabinero, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de esta provincia.

Vende multostato EL DOCTOR MUELLEDES.

BARACHOL SARNIA. Único específico para la desinfección de ropas, sábanas y colchas, con aplicación en las manos. Venta en Farmacias y Droguerías. -a h. 30 D-

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos, Café restaurant. Servicio insuperable.

POMADA CEREOL

Cura eczemas, herpes, flicteras, quemaduras, granulaciones, sebañones ulcerados y todas las enfermedades de la piel.

¡A PESETA! No lo ponga en duda, son las bonitas fantasmas para batas que exhibimos, y si su valor es más elevado, sólo cobramos UNA PESETA. Estupendos crespones estampados, cuyos precios son admirados por su baratura. - Lanería, sedería, adornos y paquetería. - Sombrillas y abanicos. Grandes almacenes de Pérez y Paradinas.

Bayer. Cuando te sientas mal, te presentamos el que se presenta desde que me levanté a usar el Bayer Film. Te recomiendo esta marca que te quiere.

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERA CRUZ y YABUICO. De Bilbao, el 2 de Agosto; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Coruña, el 5, de Vigo, el 6 vapor MAASDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 529,50; Vera Cruz y Yabuco, 542,75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DAVIDA y Ca., VIGO y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE. Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado. RESTAURANT.—El comedor más amplio, decoración, cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Larga lista diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales. Se sirven banquetes, bodas y lunches. Proprietario: Gregorio Barragán. - Plaza Mayor, 39, PASAJE 8 m.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad. Salamanca. ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA. Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce. OPERACIONES QUE REALIZA. Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento. Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad. Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna. El Consejo de Administración está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Sánchez y Sánchez; don Antonio Orespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera; don Emilio Román Retuerto; don Nicolás Rodríguez Anleto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla. 4 y l.

CON EL OLOR QUITA EL DOLOR ASPIROL INOFENSIVO. Niños, amas, embarazadas, enfermos; todos pueden usarlo impunemente, pues ni tomado hace el menor daño. Sólo con olerlo calma dolores de cabeza, muelas, oídos, ataques nerviosos, en un sólo segundo. 40 CENTIMOS en todas las acreditadas Farmacias y Droguerías de España.

NOTAS DE MI CARTERA

CONVENTO DE SAN BERNARDO

Llegó un momento, a mediados del siglo XVI, que dentro del recinto murado de Salamanca, no se encontraba solar bastante amplio para poder establecer nuevas fundaciones, y éstas tuvieron que levantar sus edificios extramuros de la ciudad, si bien todo lo más posible inmediato a la misma. Por esta razón el Colegio de Nuestra Señora de Loreto, fundado en 1581, se levantó extramuros, y frente a la puerta de San Francisco, y como en él se instalaron monjes Bernardos, de aquí su denominación, que luego dió también su nombre a la puerta.

Edificio suntuoso, de estilo greco-romano y de fachada sencilla y agradable; lo hubiera sido más si, como el dibujo que del mismo he podido hacer (y que aparece con este artículo), teniendo a la vista un antiguo grabado, hubiera lle-

los muros se adosaban pilastras dóricas estriadas, sobre las que corría lujoso cornisamento, con sus metopas guarnecidas de artísticas hojas. Sus elegantes arcos de medio punto, sus bóvedas y las altas ventanas abiertas en los lunetos, estaban exornadas con la sencillez dominante en el resto. Toda la decoración pertenecía al gusto dórico, siendo de un puro clasicismo.

—La fachada del templo marcaba perfectamente sus tres naves, dominando el gusto del interior, si bien resultaba algo desproporcionada por su altura con relación a las del frontón de coronamiento. Sobre la portada de su centro hubo en la hornacina una buena escultura de San Bernardo, y también sobre las que estaban encima de las puertas laterales se veían estatuas de santos. En la de

desde el 4 al 9 de Octubre, visitando además Marsella, Alejandría, El Cairo, Nápoles, Génova y Niza.

Tan hermoso viaje se hará en un magnífico vapor de la Compañía de Messageries Maritimes, que partirá de Marsella el 15 de Septiembre y en trenes especiales con todo confort y comodidad.

El plazo de inscripción termina el 20 de Agosto quedando establecidas las oficinas correspondientes en la calle de la Constitución, número 24, Vitoria; en la administración de la revista quincenal «El Peregrino», calle de Argensola, número 17, duplicado, Madrid, y en Ciudad Rodrigo, en el Palacio Episcopal.

Para tan sugestivo viaje, regirán los precios siguientes:  
Primera clase, 2.950 pesetas por persona; segunda clase, 2.175; tercera clase, preferente, 1.510; tercera clase, 950.

Los delegados que actúan en todas las diócesis españolas, dispuestas están a asesorar a quien lo necesite en cuanto se le consulte.

—Abrigamos todos la esperanza más cierta de que nuestros trabajos de propaganda darán óptimos resultados, pues si respetable fué el número de los hijos de Salamanca y Ciudad Rodrigo que formaron en la peregrinación segunda hispano americana últimamente celebrada, a pesar del precio que en ella rigió, hoy, que este es muy inferior al anterior, creemos que facilitará las inscripciones y hará que nuestra provincia ocupe un lugar preferente entre los entusiastas más fervorosos de la religión y de la patria.

Continuaremos otro día.

Herrero.

La música en la Plaza.

Programa que ha de interpretar la banda de música del regimiento infantería La Victoria, número 76, en la Plaza Mayor, el día 19, de

ocho y media a diez y media, con arreglo al siguiente programa.

- 1.º Marie Brizant, one-step, J. Alonso.
- 2.º Goyescas, intermedio, Granados.
- 3.º Los Gavilanes, fantasía, Guerrero.
- 4.º La leyenda del beso y kilima, Soutullo Vert.
- 5.º Angelillo, pasodoble, Lope.

DE LA PROVINCIA

Se ahoga al bañarse.

Sobre las cinco de la tarde del día 15 y en ocasión de hallarse bañando en una charca sita en el valle de los Fresnos de la Dehesa, de Martihernando, perteneciente al término municipal de Campillo de Azaba, pareció ahogado el sujeto Bruno Gavilán Vicente, de veintidós años de edad, soltero, jornalero, natural y vecino de Cabrillas, de esta provincia, sin que sus compañeros de baño, entre los que se encontraba un hermano de la víctima, pudieran cortar tal desgracia, a pesar de la prontitud con que acudieron para salvarlo.

El cadáver fué extraído por éstos del agua.

El Juzgado municipal de Campillo de Azaba, acompañado del médico titular, se personaron en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Publica El Adelanto

diariamente número de seis páginas, y frecuentemente de ocho, con fotografías. Nuestro abono de diferencias telefónicas con Madrid es de cuarenta y cinco minutos diarios. Son, por tanto, nuestros originales informativos y de publicidad los más completos.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:  
De Gibaja (Santander), para Gujuelo, donde pasará una temporada, el doctor en Ciencias don Salvo Moro Morifigó.  
—De Peromingo, para Martiñamor, el culto maestro nacional don Lucinio Sánchez.  
—Para Cestona, la señora viuda de don Juan González Peláez y familia.  
—Para Villaflores, después de haber pasado unos días en esta con su tía, la señora viuda de García Barrado (don I), la bellísima señorita Teresa Hernández Díaz.  
—Para Coruña y Gijón, don Vicente Pérez Acasoa.  
—De Santander para París, los recién casados don Eugenio Cuello Calón y su esposa.  
—De Madrid para Torrecilla de la Orden, la encantadora señorita Lolita Pérez Román.  
—Para San Sebastián, en su automóvil, donde pasará una temporada, el ingeniero de caminos don José Rodríguez Cañardo, su esposa e hij. Ju. It.

—Para Torre de Don Miguel, la señora doña Eladia Clemente Bernal e hijos.  
—Para Fromista (Palencia), la distinguida señorita María Santander Leturio, acompañada de su primo Miguel.  
—Han llegado:  
D. Madrid, la señora doña Joaquina Nájuez de Monterde y su sobrino, la gentil y bella señorita Joaquina Pérez Núñez, hija del coronel de La Victoria.  
—De Colunga, don Manuel Martín y su señora, a pasar unos días con su hermano, el teniente de La Victoria don Alfredo Martín.  
—De Villadardo, la distinguida profesora de primera enseñanza, doña Rosalía Bragado de Ferro.  
—De Madrid, don Alfredo Vasconcellos.  
—De Cervera del Río Alhama (Logroño), el ilustrado maestro de primera enseñanza don Alonso González Cuello.

—De Madrid, acompañada de su hijo Joaquín, alumno de la Academia de Artillería, la distinguida señora doña Luisa Martín Lunas Mirat, esposa del Interventor de fondos de este Ayuntamiento.  
—De Lumbrales, el farmacéutico don José María Galván.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo don Angel Serrano.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

FALLECIMIENTOS

En Madrid, adonde se trasladó con objeto de atender al cuidado de su quebrantada salud, ha bajado al sepulcro, el teniente coronel que fué del regimiento de La Victoria, don Fernando Sicilia Burgos.

Militar pundonoroso e intachable caballero, solo gratos recuerdos deja de su paso por la vida.

Entre los hechos más culminantes de su brillante hoja de servicios, figura la heroica defensa de la posición de Tizza, en Agosto de 1921, siendo comandante, por cuyo hecho fué ascendido y premiado con la medalla militar.

Reciba su viuda la distinguida señora doña Isabel Bueno, hijas; María de las Angustias y Ana María, hermanas y demás parientes, nuestro sentido pésame.

—Ayer falleció en esta ciudad, víctima

ACTUALIDAD EXTRANJERA

EL MILENARIO DE RENANIA

(De nuestro corresponsal).

A menudo nos ofrece la Historia sin cronología impresionantes coincidencias con más fuerza persuasiva que todos los argumentos, paralelismos repletos de sentido y de enseñanzas. Así ocurre, por ejemplo, en el momento histórico contemporáneo, con el más grave de los problemas políticos planteados. Mientras se desenvuelve, con lentitud, punto menos que exasperante, la gran controversia diplomática sobre la seguridad de las fronteras en la Europa occidental (nombre un poco largo que ahora se da al secular problema del destino del Rhin) en Colonia, en Dusseldorf, en Coblenza, en otras cien ciudades y en mil pueblos o aldeas, desde Espira hasta Duisburgo, se celebran con poca ostentación, pero con intenso entusiasmo íntimo las fiestas del milenario de Renania.

Entiéndase con ello que hace ahora mil años quedó constituida, a orillas del Rhin, la primera unidad alemana, el primer imperio alemán, cuyas fronteras occidentales alcanzaban más allá de Estrasburgo y de Metz, hasta Besaçon, hasta Verdun, hasta Cambrai, muy adentro en lo que es hoy la tierra leonesa de Francia. Las razas germánicas de ambas orillas del gran río, quedaban reunidas en un sólo Estado. Alacia, Lituania y Frisia al Oeste, Suebia, Baviera, Turingia y Sajonia al Este. El Rhin y su cuenca quedaban convertidos a la vez en espina dorsal del nuevo Estado y en ruta para el tráfico continental entre Italia y las Islas Británicas, entre el mar Mediterráneo y el mar Norte.

Para toda la raza germánica, el Rhin es la casa solariega, la «patria» en el sentido más alto y estricto de la palabra. Antes de nuestra era, antes de la invasión romana, los pueblos germanos vivían libres a lo largo de la inmensa y fértil cuenca del río. El invasor, llegado de Roma, despertó en ellos el instinto de luchar por la conservación de la tierra y de la libertad. Este primer choque entre latinos y germanos, acabó resolviéndose, después de una contienda de siglos, a favor de los últimos. Las cadenas de la opresión fueron rotas, y el desbordarse francos y alemanes, con impetuosa energía, más allá de las que habían sido hasta entonces sus fronteras naturales, no tardaron en asimilarse la cultura romano-cristiana de sus enemigos.

La constitución de la nación alemana en la cuenca del Rhin, significó la renuncia a los sueños de imperialismo mundial de Carlomagno. La idea nacional, de raza, de unidad, triunfó sobre la idea imperial, de conquista y de confusión. Pero una vez sentadas sobre bases naturales las fronteras del Estado alemán en el Oeste y en el Sur, el impulso vital desbordante de la raza alemana, encontró en las tierras al este del Este, surcadas asimismo por otros ríos, navegables—el Weser, el Elba, el Oder—un camino ideal de expansión. Los pueblos seminómades que poblaban las grandes, inmensas llanuras y pantanos entre el Rhin y el Vístula, fueron paulatinamente incorporados a la cultura germánica, y al llegar al Báltico la colonización alemana se extendió a lo largo de la costa hasta el norte de Rens.

Mientras la exposición del germanismo hacia el Este proseguía incansante, en el edificio del primitivo Estado alemán levantado a orillas del Rhin comenzaron a formarse las primeras grietas. En el siglo XV, inició Francia a su vez una política de expansión hacia el Este, cuyo primer triunfo señalado fué la conquista de Metz en 1552. En posesión de esta llave, los franceses favorecidos por las disensiones y la intriga entre los príncipes y electores romanos, encontraron el camino fácil para su empresa de penetración. Puesto el germanismo a

la defensa en el Rhin desde hacía dos siglos el genio militar de Bonaparte llevó a cabo, sin mayor esfuerzo, la conquista total de Renania.

Después de los tratados de paz de Tilsit y Viena, Francia pudo crear un momento que su imperio mundial, basado en la posesión del Rhin, estaba agotado. El Estado alemán, fundado 600 años antes, yacía en ruinas, a los pies del héroe de Córcega. Su desaparición como factor preponderante en los destinos de Europa, parecía consumada.

Pero he aquí que los comerciantes, los artistas, los militares renanos que un día, siglos antes, en sus expansiones aventuradas, emigraron hacia el Este, dejaron en las tierras lejanas una semilla, cuyos frutos, importantes ya en el siglo XVIII, iban a alcanzar en la época contemporánea su grado perfecto de madurez.

Vencida Alemania por Napoleón en el oeste renano, el espíritu germánico, nacido y formado a orillas del Rhin, había buscado refugio en Prusia. La tierra de donde iba a surgir el impulso liberador que había de culminar en la nueva unidad alemana. Las legiones prusianas reconquistaron la cuenca del Rhin y así pudo la Alemania moderna heredar en su integridad el espíritu de la antigua.

Afirmar la continuidad de una «nación alemana» a través de las vicisitudes de los siglos; tal es, en efecto, el sentido del entusiasmo popular, sincero, profundo con que en toda Alemania, desde Holstein a los Alpes, desde Baden hasta la Prusia Oriental, se celebran las fiestas del milenario de Renania.

Miguel Martínez Guesta.

Berlín, julio de 1925.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

COMISARIA DE POLICIA

Ha sido denunciado al gobernador civil, Juan Sánchez, dueño del establecimiento de vinos del paseo de Canalejas, por expender el copeo vino, a las once y media de la noche.

Per implorar la caridad pública, ha sido denunciado José Hernández.

Don José Peña Criado, ha comparacionado denunciando haberle sido sustraídas de su casa varias prendas, valadas en 370 pesetas.

Por último, por faltas a la moral, ha sido denunciado Don'te Merina López.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María del Carmen, Alonso Pérez Ignacio Andés Sánchez, María Pérez Rodríguez y Antonio García.

Defunciones.—Acacia Pérez Martín y María Maíllo.

El Chocolate

reemplaza a los alimentos

lituyentes conocidos y deja muy atrás las piladoras, sellos, jarabes, vinos de peplona, kola, hemoglobina y aceite de hígado de bacalao

Crea carne, huesos, sangre y músculos

De venta en las buenas tiendas de comestibles

BICICLETAS PEUGEOT Rúa, 26. -- Salamanca.

Esta casa ofrece al público grandes existencias de correajes de desecho del Ejército, como son:

Cinchas monturas, baticolas, cabezadas, riendas, cabezones de serrets, bocados, mortales de plomo y zinchulos. En nuevo, grandes existencias en todo lo concerniente al ramo de granajería. También se hacen todas las reformas que sean necesarias a las de sus móviles, capotas y cortinas para los mismos y poner los talcos. También se ponen objetos a telas para colchones.

Casa Salvador Justel, Doctor Riesco, número 57. 15-a 14

Se arrienda la planta baja de la casa de Sánchez Buano, 5, para industria o comercio. Razón, en el pral.

Se vende la casa número 4 de la Plaza de Santiago a orillas del río. Para tratar, con Illego Ramos, en Doñinos de Salamanca. 8-1

Se vende o arrienda un taller de carpintería, con toda maquinaria, marca Guillely, nueva, y sierra mecánica, con edificio, y cinco mil metros de terreno, en la Avenida del Gran Capitán (Capuchinos). Informarán, Farmacia de Recio, Dr. Riesco, n.ºm. 60. d.

Se vende, en magníficas condiciones los enseres precisos para montar una peluquería moderna de dos sillones, espejos, estufa, lavabo, etcétera. Dirigirse, peluquería Gonzalo Trufero. m. y s. h. 10 Ag.

Automóviles de ocasión

Compra, venta y cambio. «Bolsa Automovilista», donde Peñalver, 17, Madrid. Informes, encargos, precios y fotografías (Capitán), Fábrica «Santa Elena», Salamanca.

El mundo elegante le prefiere.

CHAMPAGNE Emile Goulet Caves de Coimont (Francia)

San Bernardo.

gado a terminarse; pues salta a la vista, como parece indicar la construcción hecha, entró en la idea de los que principiaron este edificio, la de hacer en el lado izquierdo de la puerta del templo, otra parte igual y simétrica a la levantada en el lado de la derecha; plan verdaderamente grandioso.

El frente de la parte destinada a monasterio, consta de tres cuerpos de alturas casi iguales, y sobre ellos una galería formada por arcos de medio punto sostenidos por machones, a los que estaban adosadas columnitas de orden dórico, y él, todo, se terminaba por un cornisamento adornado con cancellos que hacían, a decir de los que la vieron, un muy buen contraste.

La portada de ingreso que ocupa el centro de esta parte del edificio, consta de dos casi de igual altura, lo que quita esbeltez a la misma. Esta portada quiere ser dórica, pues sus columnas afectan la forma y coste peculiar de este estilo.

La escalera parece ser que era de una construcción atrevida y fué muy renombrada. Se hizo en 1609 y fué planeada y dirigida su obra por Fray Angel Manrique. Su planta era un cuadrado, cuya diagonal tenía diez metros, su forma de ida y vuelta, y, según Llaguno, muy elegida por los inteligentes, pues la formaban piedras en forma de dovelas enlazadas unas con otras y voladas, sin otro apoyo que lo que penetraba en los muros uno de sus extremos; sistema empleado en escaleras de poco ancho, y aquí debía su estabilidad a ser granítica la piedra empleada y estar formada de lozas de gran espesor.

Últimamente había sido necesario acoplarle un gran pilar de piedra, que la desfiguró completamente, para evitar su ruina iniciada a consecuencia de haber subido por ella, durante la guerra de la Independencia en 1812, piezas de artillería gruesa para batir el fuerte de San Vicente, ocupado por los franceses.

El templo fué también uno de los mejores de Salamanca. Le formaban tres hermosas naves con pilares cuadrados, y a ellos y a

la portada del Monasterio, hubo, al terminarse el edificio, un grupo escultórico que representaba a un monje en actitud de amantarse de los pechos de una Virgen, cuyas figuras, por considerarse irreverentes, desaparecieron luego y pusieron en su lugar, un santo de la Orden.

Una doble escalinata daba acceso a la entrada del templo, contri buyendo a la majestad del edificio.

En el interior del Monasterio existió un espacioso patio, cerrado por dos cuerpos de galerías romanas. Cada lienzo constaba de siete arcos de medio punto, apoyados en altos, esbeltos y delgados pilares.

Aún se ven restos de este edificio, trozos de sus muros, alguno de los cuales se ha arreglado para que sirvan de frontón para el juego de pelotas, y se señalan algunas de las arcadas del patio y trozos de las pilas del templo, etcétera, estando mucha parte sirviendo de corrales y aun de cuadras.

Joaquín de Vargas.

Peregrinación popular a Tierra Santa y Roma

II

Coronada con el éxito más grandioso en los órdenes religioso, internacional y piadoso, la segunda peregrinación hispano-americana a los lugares Santos y capital del Orbe católico, organizada por la Junta Central de Vitoria, cuyo prelado goza, por la Santa Sede, del privilegio de tales organizaciones, y vistas las dificultades que a los precios respetables que la realización de tal viaje supone, para una parte muy numerosa del pueblo español, dicha Junta, con la cooperación de su importante revista «El Peregrino», y la igualmente valiosa que la prestan los delegados que tiene en todas las diócesis de España y América, pensó facilitar los medios necesarios para que el disfrute de estas visitas llegase a todas las clases sociales, y hoy nos es muy grato reconocer, que lo ha conseguido.

Venciendo dificultades gravísimas ha organizado para el 14 del próximo Septiembre una gran Peregrinación Popular, que partiendo de Barcelona, está en Jerusalén desde el 21 al 27, y en Roma

¿DESEA UO TENER ASI SUS CABELLOS? DELUQUERIA DE SENORAS

3 QUINTANA 3 BAJORUIZ

GABINETE ELECTRICO DE BELLEZA, MANICUR, PEDICUR, CALISTA, MASAJE DE VAPOR Y ELECTRICO, PERFUMERIA MODELO. & &

ONDULACION ELECTRICA INDESRRIZABLE, UNICO EN LA PLAZA

—Ayer falleció en esta ciudad, víctima

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El señor Aguirre de Cárcer dice que el miércoles terminará la conferencia hispano-francesa

## El Directorio aprueba un decreto concediendo una moratoria por tres meses, por débitos de contribuciones e impuestos.

De Tetuán sale para Rabat un avión, llevando una carta de Primo de Rivera para el mariscal Petain.

### Aguirre de Cárcer en la presidencia.

El miércoles terminan las deliberaciones.

Madrid.—Cuando esta tarde llegó a la Presidencia el delegado señor Aguirre de Cárcer, se le aproximaron los periodistas, a los que les dijo que iba a conferenciar. Les manifestó que su impresión era que el miércoles o jueves terminarían las deliberaciones, confirmando que la mayor parte de las conversaciones de estos días se habían dedicado exclusivamente a la vigilancia de Tánger y a la colaboración que en este servicio prestarán las dos naciones.

Para nosotros—añadió—esa vigilancia es fundamental, y por ello las deliberaciones han sido extensas y afortunadamente se llega a un acuerdo.

El banquete en honor de los delegados franceses.

Madrid.—El señor Aguirre de Cárcer dijo también a los periodistas que el banquete con que el Gobierno obsequiará a las distinguidas personalidades que constituyen la delegación francesa, tendrá lugar en la semana próxima, al que asistirán los subsecretarios de todos los departamentos ministeriales y las autoridades.

Para el banquete se utilizará el campo de fútbol de Puerta de Hierro.

La designación del nuevo jefe.

Madrid.—Continuando su conversación el señor Aguirre de Cárcer, expuso a los periodistas que la designación del nuevo jefe tendrá una verdadera importancia, especialmente se revestirá de una gran solemnidad el día que tome posesión.

A este acto asistirá el general presidente del Directorio militar, marqués de Estella.

Descongestionamiento de las zonas de concentración.

Madrid.—Confirmó también el delegado español que entre los franceses se ha operado una reacción favorable, examinada a descongestionar por medio de las armas toda la zona, las concentraciones enemigas.

El término de la conferencia.

Madrid.—Después de las cinco de la tarde llegaron a la presidencia los delegados, siguiéndoles el presidente general Gómez Jordana.

Este se detuvo breves momentos con los periodistas, indicando que el fin o terminación de la conferencia estaba muy próximo.

Reunión del Directorio Banco de Crédito local y concesión de moratorias.

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche, y, como siempre, la referencia oficiosa la facilitó a la prensa el general Vallespina.

Dijo que habían asistido al consejo los subsecretarios de Guerra, Hacienda y estado, y que entre otros asuntos sobre los que había deliberado el Directorio, merecían especial mención, por su importancia, dos de ellos: un decreto sobre el establecimiento del Banco de Crédito Local y otro sobre moratorias, condonando las multas durante tres meses a los morosos por contribuciones e impuestos directos e indirectos.

Dijo el general Vallespina que esta moratoria no tenía más objeto que hacer un llamamiento periódico a los rebeldes en el pago de las contribuciones.

A continuación el general Primo de Rivera, hablando con los periodistas, les dijo que iba a ampliar la referencia facilitada por el general Vallespina, en la parte relativa a Marruecos.

Sobre este asunto, declaró el presidente que después de la nota de la operación que había facilitado anoche el general Jordana,

siendo muy discreto en la referencia al decir que no había terminado la operación, había que agregar que por su parte él solo tenía noticias hasta las tres de la tarde, y que había registrándose en la operación un episodio rudo con motivo del repliegue, hasta dar lugar a que la aviación interviniera intensamente para batir al enemigo.

Agregó el general Primo de Rivera, que los heridos vistos que había tenido los rebeldes eran ocho.

Por nuestra parte, tuvimos dos oficiales, cuyos nombres—dijo—tengo, pero que no recuerdo en este momento, además de algunos indígenas.

Cuando más encarnizado era el combate—dice el general Primo de Rivera—reaccionaron las fuerzas de la mehallá amiga y del batallón de África, número 8.

La posición fué ocupada completamente, y durante la noche reinó en ella absoluta tranquilidad, sin oírse el disparo de un tiro.

Concluyó diciendo el general Primo de Rivera que se había recibido un telegrama del general Despujols, comunicando que estaba satisfechísimo del comportamiento que habían observado las fuerzas en esta operación, por su gran espíritu militar y su heroísmo.

Saludo de Primo de Rivera a Petain.

Madrid.—Después de estas manifestaciones del general Primo de Rivera, a la terminación del Consejo del Directorio, comunicaron a los periodistas, en la Presidencia, que desde Tetuán había salido un avión con una carta del marqués de Estella para el mariscal francés señor Petain, cuya misión había sido realizada satisfactoriamente, regresando de Rabat sin novedad.

La reunión de la conferencia hispano-francesa. Hasta el lunes no vuelve a reunirse.

Madrid.—Desde las cinco y media de la tarde, hasta después de las siete, estuvieron reunidos los delegados de la conferencia hispano-francesa.

Su presidente, el general Jordana, a la salida, dijo a los periodistas que los trabajos iban muy adelantados, y que hasta el lunes por la mañana no volverían a reunirse.

Después de las seis salieron de la Presidencia los delegados franceses.

El secretario señor Perier marcha a París.

Madrid.—Esta noche, en el rápido, ha marchado con dirección a París el secretario de la delegación señor Perier.

Su viaje tiene por objeto ponerse en comunicación directamente con el ministro de Negocios extranjeros, señor Briand, y con el Gobierno francés, a fin de adelantar lo más posible el término de los trabajos de la conferencia.

La gestión del alcalde de Barcelona. El depósito franco, concedido.

Madrid.—El alcalde de Barcelona, barón de Viver, ha conferenciado extensamente con varios generales del Directorio militar.

Se afirma que se ha llegado a un acuerdo en la concesión del depósito franco en Barcelona, quedando aprobados todos los detalles relativos a la concesión y municipalización de tierras destinadas al depósito.

La Unión de Dibujantes.

Madrid.—En breve quedará constituida la Unión de Dibujantes Españoles, formando el comité directivo los señores Bartolozzi, Bagaría, Echea, Robledano, López Rubio y Pellicer.

El homenaje de las escuadras al rey.

Madrid.—Ha sido modificado radicalmente el viaje del rey a Coruña.

Con este motivo se dice que las escuadras española y francesa, encargadas de vigilar las costas de

Marruecos, marcharán a Santander invitadas por el monarca.

Llegada del capitán aviador Bechard.—Aparato extintor de incendios.

Madrid.—El ingeniero capitán aviador del ejército francés, señor Bechard, llegará hoy al aeródromo de Cuatro Vientos.

En este se realizarán pruebas de un aparato extintor de incendios de aeroplanos, de que él es inventor.

Estas pruebas se verificarán ante una comisión de jefes del ejército español.

Las verificadas en Inglaterra, Bélgica e Italia, han dado un resultado excelente.

El Gobierno francés ha hecho obligatorio el uso de ese aparato, para todos los aeroplanos y aviones.

Continúa la votación de la oreja de oro.

Madrid.—El éxito de la corrida de la Asociación de la Prensa, se demuestra con la votación que está recayendo para la adjudicación de la oreja de oro, al diestro que mejor se comportó.

La aparición de los astros Litri y Niño de la Palma, se ha extendido notablemente por todos los puntos, haciendo esto que el premio se haya elevado a una altura que ningún año había alcanzado.

Hasta ahora se han llenado dos urnas completas de votantes, y en algunas papeletas, después de los nombres de los diestros, aparecen alusiones de reconocimiento a la Asociación de la Prensa, por la excelente corrida.

Mañana candidaturas terminan vitoreando a la Asociación.

La impresión más generalizada es la de que saldrá triunfante el diestro Litri.

Hombre destrozado.

Madrid.—En el campo de tiro de Carabanchel se encontraba un sujeto llamado Timoteo, dedicándose a coger los casquillos de granada.

Encontró una entera, teniendo la desgracia de que al cogerla en la mano, le explotó, destrozándole horrosamente.

Desaparición de una octogenaria.

Madrid.—Ha sido denunciada al Juzgado de guardia la desaparición de la octogenaria Dolores Suba.

La anciana mujer se dice que padecía ataques de enajenación mental.

Denuncias contra varios estudiantes por amenazas de muerte.

Madrid.—El director del Instituto del Cardenal Cisneros ha oficiado al Juzgado, remitiéndole una comunicación del catedrático de Psicología, don Eloy Luis Andrés, en la que se denuncia al alumno Francisco Gómez, por amenazas de muerte en el caso de no ser aprobado en los exámenes.

El Juzgado ha ordenado la detención del estudiante.

También ha dictado la misma disposición contra otros dos que le dirigieron una carta con amenazas graves si no les aprobaba.

Detención de un estafador.

Madrid.—El Juzgado del Congreso ha decretado la detención de un individuo que recorrió varios pueblos de Extremadura realizando estafas mediante la contrata de anuncios en un telón de teatro.

Estas estafas las realizaba a nombre de una razón comercial muy conocida, cobrando el importe de los anuncios.

El gobernador y los chófers.

Madrid.—El gobernador civil señor Semprún, ejecutando las órdenes que había promulgado, ha retirado el carnet a cuatro chófers por cometer atropellos.

Funerales por los marinos muertos.

Madrid.—En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de los marinos muertos.

Representó al rey en este oficio religioso su ayudante el general Barrera, y asistieron varios jefes y oficiales de la Armada.

Suicidio de un barbero.

Madrid.—Antonio Fernández, dueño de una peluquería establecida en la Puerta del Sol, ha sido encontrado muerto en un water-clo.

La muerte se ha producido intencionalmente, pues el desgraciado Antonio se había inferido varios tajos en la garganta con una navaja de afeitar.

Riña sangrienta. El Zapaterín, gravemente herido.

Madrid.—Encontrándose en un bar de la plaza de don Nicolás Salmerón un individuo apodado El Zapaterín, se le acercaron los hermanos llamados Rafael y Antonio Fernández, y habiéndole amistosamente, le invitaron a tomar unas copas en una taberna próxima.

Ya en la calle, los hermanos con navajas en mano, le dijeron: ¡Ahora te vamos a matar!

Zapaterín no pudo defenderse, resultando con graves heridas.

Los agresores se dieron a la fuga, habiendo sido capturados.

Parece ser que el motivo de esta agresión es que Zapaterín pagó a un hermano de los agresores hace unos días, porque tenía una novia que lo había sido de él.

Los autores del triple intento de incendio.

Casablanca.—Parece ser que la Policía tiene seguridad en la pista que está siguiendo para castigar a los autores del triple intento de incendio de la base aérea, cometido recientemente.

Ha sido detenido el principal autor, comprometido también en otros intentos de robo y se considera que muy pronto caerán en poder de las autoridades algunos cómplices.

Primo de Rivera, adversario de la guerra en el Rif.

París.—El «Excelsior», hablando de la cooperación franco-española, recuerda a este propósito que el presidente del Directorio Militar, general Primo de Rivera, se mostró siempre decidido adversario de la guerra del Rif, y de cuya actitud el general Primo de Rivera no se recató, exponiéndola varias veces públicamente, hasta el punto de haber sido relevado la última vez por las manifestaciones que hizo en el Senado español, del cargo de capitán general de la primera región.

El esfuerzo de España.

Dice también dicho diario que Francia no debe contar mucho con un nuevo esfuerzo bélico de España, porque esta noble nación ha realizado ya muchos en los campos marroquíes.

Enorme pánico en una barriada.

Barcelona.—Entre los vecinos que habitan las casas de la calle de Rafasí, se produjo una enorme alarma, motivada por la presentación de Bautista Gil, el cual se encontraba en observación en el asilo-parque, del que se escapó, marchando a casa de su madre, a la que dirigió graves amenazas de muerte, lo mismo que a cuantas personas intentaron hacerle frente.

Por fin, al ver su actitud agresiva y después de grandes esfuerzos, se logró sujetarle, reintegrándole al benéfico establecimiento, de donde había huido.

Conflicto social.—Patrones peluqueros y dependientes.

Barcelona.—En la delegación regía del trabajo han celebrado una larga reunión los patronos peluqueros y los dependientes.

Después de un cambio de impresiones y de discutir durante más de dos horas, los reunidos no llegaron a un acuerdo.

Se formularán nuevas bases, que serán conocidas en próxima reunión.

Funerales por Guimerá.

Barcelona.—En la iglesia del Pino se han celebrado solemnes honras fúnebres a la memoria del excelso catalán don Angel Guimerá, en el primer aniversario de su muerte.

Un robo.

Barcelona.—En la calle de Virgili se presentó un sujeto llevando en la mano un cepillo de carpintero, diciendo que había sido encargado de hacer unas reparaciones en las puertas y ventanas de la casa y cuyo servicio había sido pretendido por la inquilina Dolores Girante.

Estando el apócrifo carpintero dentro de las habitaciones de Dolores, amenazó a esta con revólver en mano para que le entregara el dinero que tuviera.

Atemorizada Dolores le dió 1.500 pesetas.

Al marcharse el ladrón la dió un fuerte empujón, a consecuencia del cual cayó al suelo perdiendo el conocimiento.

Entidades de excursionistas clausuradas.

Barcelona.—Ejecutando disposiciones de la autoridad gubernativa han sido clausuradas varias entidades excursionistas que venían funcionando sin estar debidamente autorizadas.

La visita del rey a Tortosa.

Barcelona.—Con motivo del anunciado viaje del rey a Tortosa en el próximo mes de Octubre, se ha producido un general entusiasmo en todo el vecindario.

Los elementos más representativos de dicha localidad, juntamente con el Ayuntamiento, están ya organizando el programa de festejos.

Accidente intencionado del trabajo.

Barcelona.—En la obra de una casa en construcción se cayó del andamio, a veinticinco metros de altura, el obrero Ramón Petit, causándose graves heridas.

Se le condujo al dispensario más próximo, donde declaró que el accidente había sido intencionado.

Dijo que ayer un compañero de trabajo le había amenazado de muerte.

A virtud de esta declaración se practicaron diligencias en el lugar del suceso, dando por resultado el averiguamiento de que estaba cortada una de las cuerdas sostenedoras del andamio.

El obrero que le había amenazado de muerte, ha desaparecido. La Policía le persigue sin descanso.

Grandes pérdidas de los rebeldes.—La cábila de Anyera no ayuda a Abd-el-Krim.

Tánger.—Se confirma de manera auténtica que los rebeldes han sufrido importantísimas pérdidas en los combates librados en el Uarga.

Asimismo se confirma que a pesar de las gestiones realizadas por Abd-el-Krim solicitando la ayuda de la cábila de Anyera, se ha negado ésta a darle más refuerzos.

Ataque rechazado.

Tánger.—La guarnición de Uan Alín ha repelido el ataque del enemigo.

Este, después de sufrir grandes pérdidas, huyó a la montaña.

Un pliego cerrado para el mariscal Petain.

Rabat.—A la llegada del mariscal Petain, dos oficiales del ejército español, que le esperaban, le entregaron un pliego cerrado.

Petain comienza a trabajar.

Rabat.—El mariscal, al entrar en esta plaza, marchó directamente al palacio de la Residencia, comenzando a trabajar con el mariscal Lyautey tan pronto como ambos terminaron de cenar.

Petain saluda al Sultán.—Entusiasmo por su llegada.

Rabat.—Hoy, el general Petain, marchará a saludar al Sultán, y permanecerá tres días en Fez celebrando conferencias.

Comunican de Casablanca que la llegada del mariscal ha sido acogida con enorme entusiasmo entre los elementos indígenas.

En esta medida del Gobierno francés ven todos los elementos indígenas la voluntad de Francia de llegar a la paz, y si preciso fuera con una acción guerrera enérgica y rápida.

Cruceiros y destroyers al norte de España.

Ceuta.—Los cruceros rápidos «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez» y los destroyers «Alcedo» y «Velaño», zarparán con dirección al norte de España, con objeto de recibir las banderas.

La residencia civil francesa en Marruecos.

París.—Por su parte el periódico «Le Soil» publica una interesante información diciendo que habiendo pedido el Gobierno a Paul Boucourt que aceptara el cargo de residente civil en Marruecos, éste se ha apresurado a declinar el ofrecimiento, fundando su resolución en motivos de salud.

**Tome Vd. Amigo Débil**

**Elíxir CALLOL** que pronto le Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en sus familias.

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades. - Precio ptas. 4.50

¡Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia!

# LA PISCINA DE LAS BRUJAS

¿DÓNDE ESTARÍA?

En un libro dedicado a contar la vida y milagros de sor María del Espino, monja de Piedrahita, he encontrado una cosa, que me ha tentado la curiosidad de averiguar dónde estaría la piscina probática de Salamanca, para castigo o examen de brujas y quienes estarían al frente de tal piscina.

Esta monja carmelita fué contemporánea del pintor Alonso Cano, que por su encargo hizo el famoso cuadro del Cristo granadino del convento de religiosas de Piedrahita.

Durante la vida de sor María, natural de Hoyos del Espino, se discutió mucho de sus raptos, penitencias y visiones, y como no se supo si era santa o una visionaria, la amenazaron con llevarla a la cárcel de Avila, azotarla un día de mercado en la Villa del Convento, traerla a la piscina de Salamanca. En otro lugar, el biógrafo, que es F. José de Santa Teresa, emplea la palabra algibe.

Desde luego que esta piscina no dependía de la Inquisición; para eso la hubieran mandado a Toledo, al pertenecer a Avila, y los asuntos de Salamanca se tramitaban en Valladolid; aquí no hubo autos de fe, como es sabido.

¿La piscina para zambullir brujos embaucadores, etc., era la prueba del agua?

Por entonces, signiendo las costumbres de otros países, esta prueba consistía en zambullirlos, atado el brazo derecho con la pierna izquierda, y el brazo izquierdo con la derecha.

¿Pero creen ustedes que el brujo era el que iba al fondo? Al contrario; era el que flotaba. Sin duda, era la materia leve y alada de Platón.

He preguntado a las personas que pudieran estar enteradas del sitio de la piscina; nadie sabe dónde se hallaba.

Sólo el señor Barahona, profesor de Legal, me dijo que también usaban esta prueba con neuróticos y otros degenerados, y me recordó el grabado reproducido por algunas revistas del «Tratamiento», que daban a los panaderos que robaban en el peso del pan, zambullidos en una jaula de madera parecida a un cigüeñal.

Lo que sí sabemos es dónde estaba uno de los pozos de nieve, que entonces como la cera era un monopolio, como hoy lo podía ser la arena, si del río se sacase de una manera más progresiva que metiéndose hasta el medio del río.

De todos modos, debía ser una prueba casi tan terrible, como la «ordalía» o prueba del fuego, porque nuestros respetables antepasados tenían muchísimo respeto al agua. En aquellos lutos rigurosos en que usaban ropas empapadas y no comían pan a manteles, también era costumbre no lavarse en mucho tiempo.

Lo cierto es que después de ha-



Monumento sepulcral.—Obra de A. Vallmitjana, que en la casa colegio de Adoradoras, de Valencia, guarda los restos mortales de la beata madre Sacramento.

ber pasado mucho tiempo en esta ciudad durante Mayos, Junios y Septiembrés, me he quedado sin averiguar dónde estaba la piscina de Salamanca.

Mariano de Santiago Civildanes.

## Ayuntamiento Constitucional de Salamanca

ANUNCIO

Se pone en conocimiento al vecindario de esta capital que tengan recibos pendientes de pago por los arbitrios sobre alcantarillado y canales correspondientes al año 1924-25 y del 4.º trimestre sobre inquilinato, que desde el día 10 de los corrientes hasta el 20, todos los laborables de cinco a siete de la tarde pueden pasar a recogerlos a la oficina recaudadora establecida en la planta baja de la Casa Consistorial y que transcurrido dicho plazo, los recibos no recogidos pasarán a la Agencia Ejecutiva que los hará efectivos por la vía de apremio.

Salamanca, a 2 de Julio de 1925.—El alcalde, José Lunar. h. 20 J.

## Plaza de Toros de Salamanca.

La sociedad Unión Popular, arrendataria de la Plaza de Toros de Salamanca, abre concurso para la adjudicación de los siguientes servicios, que se han de prestar en las corridas de toros organizadas por esta sociedad para los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximo:

Caballos de picar, banderillas, puyas, carne de los toros, bebidas, timbales, arrastre de los toros muertos, guarnicionería, etcétera.

Se admiten proposiciones en sobre cerrado, hasta el día 24 del actual, a las doce de la mañana, en la platería de Hijo de Fernando García, Plaza del Porta Iglesias Salamanca, 5 de Julio de 1925.—El presidente, Vicente García. h. 24 JI.

## MOTOCICLETAS

B. S. A.

Rúa, 26. -- Salamanca

## “Adoración y Caridad,”

Así se titula un bellísimo e interesante homenaje literario que a la gloriosa Fundadora del Instituto de Religiosas Adoradoras, como recuerdo de su beatificación, ofrecen en Salamanca sus devotos y admiradores.

He aquí el sumario:

- I. Dedicatoria.
- II. Hermosa realidad!, Adoración y Caridad.
- III. Santidad de la B. M. Sacramento en el siglo. Tomás Monzonillo.
- IV. La Vizcondesa de Jorbalán y la acción social femenina, J. Francisco Morán.
- V. La Vizcondesa de Jorbalán (poesía), Mariano Arenillas.
- VI. Ese es el camino, T. Andrés Marcos.
- VII. Glorificando a una Santa española. Teresa de Castilla.
- VIII. Llor a la Madre Sacramento (poesía), Andrés Rubio Polo.
- IX. Vizcondesa y pobre, Fr. Jorge.
- X. Espíritu de mártir, Antonio B. Durán.
- XI. Fundadora, Ricardo M. Portilla.
- XII. La Madre Sacramento y la Virgen Dolorosa, Nicolás Pereira.
- XIII. Tríptico (poesía), Cándido Rodríguez Pinilla.
- XIV. La Madre Sacramento, escritora, Santiago Prast Escudero.
- XV. La historia de una rosa, Francisco de Asís González.
- XVI. La B. Sacramento y el apostolado de las Marías, Agustín Parrado.
- XVII. Cómo era la Madre Sacramento, José S. Cobaleto.
- XVIII. Biografía de la Madre Sacramento, F. I. Car Peñero.
- XIX. La muerte de la Madre Sacramento, Antonio G. Bóiza.
- XX. Mi florilejo, Tomás Reñondo.
- XXI. Vida mística de la B. M. Sacramento, R. P. Sabino Lozano, O. P.
- XXII. Poesía de la Santidad, Juan don B. Bueza.
- XXIII. La loca del Sacramento (poesía), F. Gil Díaz.
- XXIV. Caridad de la B. Sacramento, I. López Gómez.
- XXV. Una flor bellísima, Taófila.
- XXVI. Conceptos significativos sobre la Madre Sacramento, tomados al azar, varios autores.
- XXVII. Cómo sintió la Madre Sacramento su obra de los Colegios de Desamparados B. Sacramento.
- XXVIII. Himno a la B. Madre Sacramento.
- XXIX. Bibliografía de la Madre Sacramento.
- XXX. Advertencia importante.

En diversas páginas y bajo el epígrafe general: «Por las sendas del Evangelio», van diez artículos titulados: Edificando sobre roca viva, Como los niños, Abnegación heroica, Pobreza evangélica. Con la cruz a cuestas, Como los ángeles, Perdón y amor a sus enemigos, La B. Sacramento y los Obispos y Sacerdotes, Prueba y garbación, Religión y Patriotismo.

## Ayuntamiento de Salamanca

SUBASTA

Se pone en conocimiento del vecindario de esta capital, que en la oficina primera (sección de arbitrios de este Ayuntamiento), está expuesto al público el pliego de condiciones para la subasta de punto del ferriol de ganados, cuya subasta ha de celebrarse el día 2 de Agosto próximo.

Salamanca, 2 de Julio de 1925.—El alcalde, Florencio Sánchez. h. 31 J.

## Academia de Ntra. Sra. del Carmen

DOCTOR RIESCO, 52.-SALAMANCA  
Bachillerato, derecho, letras, magisterio, francés, mecanografía, caligrafía, dibujo, taquígrafía mímica. El día 15 de Junio comienza la preparación para los exámenes de Septiembre. Profesorado titulado para preparar a las próximas oposiciones a escuelas nacionales. En los exámenes de Junio ha obtenido dos matriculas de honor y un 10 por 100 de sobresalientes. Director: Luis Hernández Contreras, profesor de filosofía y letras. 4-2 m.

## Con sólo 40 céntimos

puede convencerse, si sufre ESTREÑIMIENTO, que las PILORAS ZEHCNAS, puramente vegetales, son laxante, de efecto sin igual, estomacales, antisépticas y antibiliosas. Caja, 0,40 y 1,50 pesetas. Venta farmacias. Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico, Plaza de los Bandos, 5; Del Moral Ramírez, Rúa 2, y Bajo Avila, San Justo, 9. Depósito general: farmacia D Rey, Infantas, 7. Madrid. Pedid catálogo Especciosos ZEHCNAS, gratuito. d.

## Asamblea de inquilinos

Como ya dijimos con ocasión de la reñena de la última sesión que celebró la directiva de la liga de inquilinos, esta mañana, a las once, en el salón de actos de los Hijos del Trabajo, se celebrará una asamblea o junta general, que revestirá gran importancia.

En ella se dará cuenta de la actuación realizada por la directiva desde la precedente junta general y probablemente presentará aquella la dimisión.

EN SAN ESTEBAN

## CONSAGRACION DE UNA IMAGEN

En el magnífico templo de San Esteban tendrá lugar hoy, después de la función religiosa de la Venerable Orden Tercera, la consagración de una hermosa imagen del Corazón de Jesús.

## Jardín del café Pasaje

Programa para hoy:  
1.º «El cielo de Córdoba», pasodoble, Anderman.  
2.º «El Rapacio», rapsodia, E. Reñé.  
3.º «Cavallería Rusticana», Mascagni.  
4.º «Cantos de España», Orizal, Albaniz.  
5.º «Los Cadetes de la Reina», fantasía, Luna.  
6.º «Petenera Fox», Fuentes y Camarero.

## Calzados cosidos a mano.

Para caballeros: por 11 pesetas un par brodeado para campo, vaqueta natural, suela de ca, peso un kilo.

Por 16 pesetas un par zapato o brodeado para vestir, boxtail, negro, primera horma yanqui o villarejo. [Por 18 pesetas en color avellana.

Pidiéndonos cuatro pares, descontaremos una peseta por par.

Para señoras: zapato charol negro, primera, último modelo, por 18 pesetas.

Para muchachos: desde el 25 al 37, en ternera negra, primera, desde 8 pesetas, en color, aumenta dos pesetas más.

Para muchachas: de charol, desde el 25 al 33, desde 10 pesetas.

Al confirmarnos los pedidos, enviar por giro postal el valor de lo que se pida a la Sociedad Cooperativa Oomisión y Banca de Palma de Mallorca. Apartado de Correos 60; indicándonos la estación donde se desea recibir el paquete, con portes pagados, indicando con claridad el número del pie, o enviando las medidas marcando la planta o contorno del pie en un papel.

15-a-9

## Coche.

Se venden dos coches en inmejorables condiciones, seminuevos; uno jardinera, con toldo, y el otro brack. Para tratar del precio y condiciones, con don Fernando Sánchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte. 8-7

## Pastos frescos y abundantes, para 80 cabezas de ganado vacuno, se arriendan en la dehesa de Espino Arcillo (Tardaguila). Para tratar, con el rentero de la misma. 8-4

## Venta de un solar.

Se vende el solar jardín sito en la calle del Doctor Riesco, 58, triplicado, Oorales de Monroy. Para informes y tratar, con don Gerardo González, corredor de comercio. 10-3

## Alfalfa superior se vende en Toro (Zamora), sobre estación ferroviaria. Dirigirse a doña Dolores Fernández, viuda de Samaniego. 6-5

## Extravío.

En el trayecto comprendido entre la parroquia del Carmen y la Puerta de Zamora, se ha perdido una pulsera antigua, de oro, con esmaltes azules. Se ruega a la persona que la encuentre la entregue a su dueño en el Paseo de la Gloria, 20, donde, además de agradecerse, se le gratificará. 4-4

## Casa en Tejares,

se vende, con dos portal, despensa, cocina, cuadro, gallinero, pociaga, corral, poses, jardín y buenas vistas, Calle de la Salud 1.º. Informará, Carlos de Sena. 6-a-5

LA CRUELDAD DEL SINO

# MURIÓ POR UNA FLOR

«San Sebastián.—Dicon de Tolosa, que una muchacha de quince años, llamada Josefa Besaller, al regresar de una fábrica de llevar la comida a unas personas de su familia, por coger una flor, cayó en un canal y murió ahogada.»

Entre la balumba de telegramas que a diario publican los periódicos dando cuenta de crímenes, suicidios y accidentes, pocos logran impresionar. La costumbre, esa segunda naturaleza del hombre, hace que los instantos se atrofien un poco. No hay lector que distraídamente no pase la vista cada día sobre algún suceso de estos. Pero ni las catástrofes, ni los crímenes, por terribles que sean, suelen mover a compasión ni en velar el alma de pena. La humanidad está insensibilizada para el dolor que no sea visto. Los ojos son los que sufren... los que lloran; pero los dedos no se conmueven.

Para que una desgracia verdaderamente logre conmover, es preciso verla, contemplarla cerca de nosotros. Impresiona mucho más el trivial accidente que presenciamos, que la catástrofe que nos resalta. Probablemente si al ir al teatro se cayera ante nosotros una persona desde un balcón y se produjera leves heridas sería suficiente para impresionarnos, al punto de renunciar a ir al espectáculo.

Pero presenciando una función, durante los entreactos, leemos espantosos sucesos, desastres de pueblos enteros, y no por eso nos marchamos a casa, sino que continuamos presenciando la función, riendo a mandíbula batiente, si la obra es cómica. El mundo parece concretarse para cada individuo a cuanto ve, a cuanto relaciona directamente con él. Lo demás, ¿qué signiñca? ¿Tiene acaso realidad? La fantasía y la realidad, consideradas desde el punto de vista individual, tienen igual carácter, en cuanto la realidad no sea visible. Para un español que jamás haya estado en la China, el celeste imperio es tan fantástico como una leyenda.

El Cid se aroma de fantasía, y para las generaciones actuales tiene carácter de romance, pertenece a la poesía, como Hamlet o el hidalgo caballero de la Mancha. Para el espectador que un teatro presencia la presentación de un drama, la muerte fingida que ve en el escenario le inquieta mucho más que la muerte verdadera que le dan cuenta los telegramas de la Prensa.

Creemos que los periódicos no debieran publicar esta clase de noticias. ¿Para qué? Las más de las veces sólo valen para entretener el ocio del elemento porterial.

Confesamos que nosotros siempre pasamos por alto esta clase de lectura y ocurre a veces que cuando el público anda intrigadísimo en el desenvolvimiento de un suceso, de esos que suelen «hinchar» los periodistas, nosotros no conocemos el menor detalle. Pero esta vez nos ha conmovido profundamente el telegrama que encabezaba estas cuartillas que leímos por su propia brevedad. Con el mayor respeto quisieramos cortar en este artículo una flor, esa flor que a la desventurada muchachita costó la vida, y ponerla sobre su sepultura. Los vecinos de la víctima deben hacerlo así.

El pueblo de Tolosa, y desde aquí nos dirigimos a él, debe coger esa flor de la orilla del canal y depositarla en la tumba de la desgraciada Josefa Besaller. Será un sentido tributo de piedad y duelo rendido a la memoria de una joven-cita, a la que una pequeña ilusión costó la vida. Cuando la vida se pierde en grandes y peligrosas empresas, parece que hay cierta disculpa en la fatalidad; pero cuando, como en este caso, se va la vida así, tan simplemente, por adquirir lo que tan al alcance de la mano está, no acertamos a comprender ni disculpar la crueldad del sino...

¡Por una flor! ¡Señor, por una florecita!... ¿Qué cruel justicia sigue la muerte de la personas?... Es una pena que no tiene consuelo. ¿Hay nada tan puro, tan ingénuo, tan dulce, como que una tierna mujer alargue la mano para cortar una flor que prenderse en el pecho o en el pelo?..

Acaso... ¡quién sabe!... esa flor que ha sido su muerte, se ofreció a la imaginación juvenil como una bella promesa. Era el adorno que acaso llamara la atención al hombre que fuera luego su novio. Pero al conjuro de la flor sólo acudió la muerte, la fría, la implacable, que con su esquelética mano cortó del tallo de la vida una flor femenina.

En el epitafio de la desventurada Josefa Besaller, deben esculpirse estas sencillas y emocionadas palabras: «Murió por una flor».

Epitafio que seguramente arrancará unas lágrimas y una oración a cuantos la lean y será para todos como un aviso de lo sutil que es la vida y de lo injusta que es la suerte.

José Castellón.

(Prohibida la reproducción)

Reformas Sociales.

La sesión anunciada para ayer, a virtud de no poder concurrir el inspector provincial del trabajo, señor Rodríguez, ha sido suspendida hasta el martes, a las seis de la tarde.

BIBLIOGRAFIA

## “LAS RAZAS Y LA HISTORIA,”

Por Eugenio Pittard.

A nosotros, profanos en estas grandes cuestiones científicas del origen de las razas que han dado vida a la Historia, nos ha sorprendido agradablemente la lectura del volumen V de la Biblioteca de Síntesis histórica que con el título de «Evolución de la Humanidad» viene publicando con extraordinario éxito de venta en la Editorial Cervantes, de Barcelona.

Ante todo, hemos de celebrar que se publique en español una biblioteca de tan enorme importancia y que tanto ha de influir en la cultura de los pueblos hispano americanos. Estas vastas síntesis son en todos los países, un termómetro de la actividad de los estudios y de la curiosidad pública por las cosas del pasado. Esta colección se está desarrollando de un modo maravilloso, y cada nuevo volumen nos convence de su indiscutible utilidad.

Este volumen V se titula «Las Razas y la Historia», y su autor es el sabio profesor de Antropología de la Universidad de Ginebra, Eugenio Pittard, que plantea el problema de las razas y de la influencia de éstas en la acción civilizadora.

La mayor parte de este interesantísimo volumen está consagrado a pasar revista a los grupos humanos que han representado un papel en pleno sptego histórico, a los que analiza, examinando las aventuras etiológicas que han vivido. Al seguir a Eugenio Pittard en sus caminos a través del mundo y de los pueblos, se obtienen enseñanzas que iluminan el pasado misterioso de la especie humana.

Partiendo del occidente el autor nos lleva a través de todos los continentes y después de muy acertadas consideraciones acerca de las razas humanas primitivas, conocemos las de Europa (en esta parte es muy interesante el capítulo que dedica a la Península Ibérica), Asia, África, América y Oceanía. La quinta parte de esta obra bella y sabia está consagrada a las razas de América y puede afirmarse que es la que más impresiona al lector de la edición española, sobre todo en lo referente al estudio de las razas aborígenes, cuyo origen continúa hoy un difícil problema que preocupa a muchos sabios.

«Las Razas y la Historia», libro de cerca de 600 páginas, con tres mapas y seis figuras, ha sido muy bien traducido por el sabio español, doctor Telesforo de Aranzadi, miembro de numerosas sociedades científicas de Europa y América, y por el profesor de la Universidad de Barcelona doctor A. del Castillo, y se vende al precio de 12 pesetas.

EL MEJOR AUTOMOVIL

MOON

REPRESENTANTES:

CORCUERA-TRIGO

Ramos del Manzanao, 11, pral. Salamanca.

Exposición: próxima apertura, Zamora, 24.

Pérdida décimo lotería. Quien lo presentase en la cárcel llevará participación.

ES EL MEJOR VERMOUTH

¿Pluma liviana o pesada roca?

El trabajo habitual no rinde al hombre que disfruta de buena salud y conserva todas sus energías.

Son los débiles, anémicos, agotados, los que caen rendidos a mitad de la jornada, sin alcanzar al fin de ella, la satisfacción que ofrece la conciencia del deber cumplido.

Para conservar el organismo en perfecto estado de salud o reponer el desgaste que hayan podido producir en él, los años o el trabajo intensivo, le ofrecemos el mejor de los tónicos en el

**VINO ONA**

DEL DR. ARISTEGUI

**SEÑORAS** El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**.— Usadlas por higiene y para evitar contagios

**INSTITUTO ESCUELA SALMANTINA**  
 Director: Don José Andrés y Manso.  
**PROFESORADO:**  
 Don Emilio Alarcos, catedrático de la Universidad. Don Justo Valls, director de la Academia Politécnica. Don Nicolás Escanilla, catedrático de la Escuela Normal. Profesorado especial competente para idiomas, dibujo, etc. Preparación especial para ingreso.  
**SAN BOAL, 1**

**ACADEMIA POLITECNICA VALLS**  
 Preparación para las oposiciones al Magisterio.  
 Esta antigua Academia, que desde su fundación ha colocado casi la totalidad de sus alumnos, con los primeros lugares, obtuvo en las pasadas oposiciones más de **SESENTA Y CINCO ESCUELAS**, y entre otros preeminentes lugares, los números **UNO Y TRES**.  
 Para aumentar los éxitos en las próximas oposiciones, ha logrado unir a su antiguo profesorado los prestigiosos señores don Emilio Alarcos catedrático de la Universidad, don Eloy Diaz-Jiménez, catedrático y vice director del Instituto.  
**Felipe Espino, 4. Salamanca.**

**Establecimiento de baños higiénicos y medicinales y de aguas azoadas.**  
 Curación de los catarros bronquiales, de la nariz.—Curación del asma.—Las aguas azoadas evitan los catarros del aparato respiratorio y son estimulantes del apetito.  
**CALLE DE LAS AGUSTINAS**  
 (Al lado del convento de los padres Capuchinos).

Señoras: Conservad la belleza de vuestra piel usando **CUTÍGENO**  
**CUTÍGENO**  
 BELLEZA DE LA PIEL  
**FRASCO: 3,75 PESETAS**  
 De venta en las principales perfumerías.

**Van quedando**  
 Muy pocos del saldo de los 500 sombreros de paja flexible de 3 y 4 pesetas.  
**Aprovecharse, que se terminan.**  
 Últimos modelos en sombreros de paja para caballero. Las mayores novedades. Los precios más económicos.  
 Sombreros de fieltro, gorras, bolinas, sombreros de sacerdote y demás artículos propios del ramo.  
**NO CONFUNDIRSE**  
 Sucesor de Guillermo González.  
**ZAMORA, 1 y 3. — SALAMANCA**

**Lentejeros**  
 Para la esterilización de vuestras lentes, utilizar la **BOBOLINA**, único producto adoptado por todas las casas exportadoras de España. Patente de invención número 66.575 del Ministerio de Fomento.  
 Los pedidos: a su autor, **DON EMILIO BOBO**, en Nava del Rey (Valladolid), o al Representante general, **DANIEL ESTEVEZ**, en el Gran Café Puerto Rico, y Pérez Oliva, 8, principal, Salamanca

**El Adelanto** es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

**WERTHEIM**  
 Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes  
**WERTHEIM**  
 MAQUINAS ESPECIALES DE TODAS CLASES para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etcétera, y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.  
 Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.—AVIÑO, 9. Apartado 738.—BARCELONA.**  
 PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS, QUE SE ENVIARAN GRATIS

**Dr. Pérez-Lucas**  
**OCULISTA**  
 CONSULTA: De diez a una.  
 Doctor Riesco, n.º 80, principal.

**Zapatos de lona con piso de goma. Lo más práctico para el verano.**  
**PRECIOS DE FABRICA**  
**CERVIGON**  
 DOCTOR RIESCO, 63.

**Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona.**  
**SERVICIO DIRECTO ESPECIAL DE VIGO A CUBA**  
 El 31 de Julio de 1925, saldrá del puerto de Vigo directamente para los de **HABANA Y SANTIAGO DE CUBA**, el rápido vapor español.  
**CADIZ**  
 Admitiendo únicamente pasaje de tercera clase.  
 A los siguientes precios (impuestos incluidos).—Tercera ordinaria: Enteros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos, de dos a cinco años, 143,25.—Tercera especial: En camarotes de cuatro y seis literas sobre cubierta, disponiendo de comedor con mesas y servicio. En instalación de tercera preferente, pesetas 534,50; ídem de segunda, 629,50. Trato inmejorable. Comida sana y abundante.  
 Plazas disponibles en este puerto en camarotes, veinticuatro.  
 La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo.  
 Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de **CIENT PESETAS** por cada una.  
 Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del fijado para la salida del vapor.  
**CARGA**—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba con transbordo en Habana o Santiago de Cuba y con movimiento directo desde Vigo.  
 Para más informes, dirigirse a sus representantes.  
**J. RIBAS E HIJO, LTDA.**  
 Colón, 5.—VIGO

**NORDEUTSCHER LLOYD**  
**BREMEN**  
 (Lloyd Norte Alemán Bremen).  
 Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sub América.  
 Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo los magníficos vapores corrientes alemanes de gran porte.  
 30 Julio, WERRA, pta. 587,95.  
 26 Agosto, SIERRA MORENA, pta. 632,95.  
 10 Septiembre, KOBLN, pta. 567,95.  
 23 SIERRA CORDOBA, pta. 632,95.  
 Los vapores SIERRA MORENA y SIERRA CORDOBA, admiten pasajeros de primera clase y tercera, y el WERRA y KOBLN, clase intermedia y tercera.  
 Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición **UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALON DE CONVERSACION.**  
 Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.  
 Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
 Vigo.—Calle Oloqui, 2.  
 Villagarcía. Marina, 14

**MILO**  
**Harina dextrinada malteada**  
 sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.  
 De venta en las principales Farmacias y Droguerías.  
 Folletos gratis a quien lo solicite de la **Sociedad Nestlé (A. E. P. A.)**  
 Gran Vía Layetana, número 41. BARCELONA

**PALUDISMO**  
**PILDORAS CRUZ NEGRA**  
 de Hjos de B. Diaz-Cansaco  
**LA BAÑEZA (León)**  
 Tratamiento específico el más eficaz y empleado por la Clase Médica desde hace 20 años.  
**MUESTRAS Y LITERATURA**  
 Gratis a los Sras. Médicos

**CALENTURAS**  
 d. m. y j.

**COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION**  
 Servicio rápido de La Coruña a la Habana y Santiago de Cuba.  
 El 30 de Julio de 1925, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español.  
**CADIZ**  
 admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.  
 Precio (incluidos impuestos).—Pesetas, 529,50. En segunda económica, ídem ídem 832.  
 En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de pesetas 50.  
 Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.  
 La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía.  
 Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.  
 La siguiente salida la verificará el vapor **B. ROELONA** el día 30 de Agosto de 1925.  
 Para informes: **MARCISO OBAÑZA**  
 LA CORUÑA

**PEPTONA ORTEGA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
 Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA**  
 PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES  
 Se venden en SALAMANCA: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Baños, 5; Droguería del Corriño, y Droguería Villalobos, Dr. Riesco, 32 y 34.

**ALMACEN DE VIDRIO PLANO**  
**APARATOS SANITARIOS**  
 LUNAS ESPEJOS  
 VIDRIERAS ARTISTICAS  
 COCINAS ECONOMICAS  
 BARRAS Y C. ANODOS  
 MATERIALES DIVERSOS  
 VISITA Y EXPOSICION LA CASA MEJOR SURTIDA PRECIOS DE FABRICA  
 Telefono 189 Apartado 14

**Playa de Espinho (PORTUGA.)**  
**Hotel Bragança.**  
 Este magnífico hotel, situado en el punto más céntrico de esta hermosa playa, se halla abierto al público.—Nueva dirección. Personal español.—Precios de SIETE a QUINCE pesetas.  
**TIAGO CAMBRA Y COMP.**

**DR. UNAMUNO**  
 MEDICO DENTISTA  
 Area Paje, núm. 9.—SALAMANCA  
 Consultas de DIEZ A SENA Y DE CUATRO A SEIS

**UNDERWOOD**  
 La primera marca del mundo  
 Resistencia  
 Velocidad  
 Puntualidad  
 GUILLERMO TRUNGER S. A.  
 Apartado 296 Barcelona  
 sucursal en Valladolid, Plaza Mayor, 61.

**Sarna, roña**  
 Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el **Sulfuro CABALLEROS**  
 De venta en droguerías y farmacias.

**UNA INVITACION**  
 El dueño de la nueva fábrica de **MOSAICOS MARINO, NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA** sita en el camino de la Cruz de Arzón (junto estación del ferrocarril) invita a los constructores de obras a visitar su nueva fábrica donde el público encontrará todo lo necesario en baldosines, mosaicos, etc.  
 Fábricas en Plasencia y Salamanca.  
 ml. v. y d. 15-12

**La sopa APO**  
 es la que debe usted pedir. Exquisita al paladar. Muy alimenticio. Conviene a todos los estómagos.  
**A. SOLACHE VALLADOLID**

**ZENITH**  
 DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

**NUEVOS TIPOS DE LAMPARAS "METAL"**  
**"METAL"**  
 SIN PICO MONOWATICAS 1/2 WATT OPAL LUZ DEL DIA

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION

Noticias de madrugada.

Detalles interesantísimos de la brillante operación de nuestras tropas en Beni-Ider.

La situación de las tropas en Marruecos, mejora.—Otras interesantes noticias.

Nuestras tropas luchan briosamente y castigan con dureza al enemigo

Versión oficial de la operación de Beni Ider.

Madrid.—Esta noche han facilitado en la Presidencia una nota, que hace las veces de parte oficial, que dice así.

El general encargado del despacho, comunica lo siguiente: Los diez y seis hombres útiles de Beni Ider con Ben el Hilama, Ben Hamar Bagdadi y otros significados rebeldes, se congregaron en Sidi Dauheg, con dos cañones bajo el mando del jarir, decididos a romper la línea y cortar las comunicaciones con el Fondak, debido a lo cual se entabló el combate de ayer, cuya acción fué tan oportuna y decisiva, lo que hizo que se infligiera al enemigo un duro castigo y lo cual explica también lo tenaz de la resistencia, por la numerosa cantidad de enemigos y la presencia de los jefes rebeldes.

La columna del Fondak bombardeó los poblados de Teyala, Nuanna y Ain Mulaten, cuyos moradores huyeron perseguidos por el fuego de fusilería y ametralladoras, causándoles numerosas bajas.

La otra columna ha cogido varios enemigos con armas y ha visto en las vertientes enemigas hasta ocho cadáveres que los rebeldes no pudieron retirar apesar de sus esfuerzos.

Los poblados que se han cogido a los enemigos fueron raziados. El repliegue comenzó a hacerse inmediatamente después de terminar la operación, entrando en este momento en la plaza el general Saro, que viene muy satisfecho del resultado de la operación.

OTRAS NOTICIAS

La crisis del trabajo. Zaragoza.—Una comisión de patronos y obreros visitaron al gobernador para solicitarle se interesara por la crisis del trabajo que pesa sobre los obreros de la capital.

El gobernador civil prometió estudiar el asunto. Las obras del ferrocarril de Canfrán. Zaragoza.—El alcalde y el pre-

sidente de la Diputación estuvieron reunidos, cambiando impresiones acerca de la lentitud con que se llevan las obras en la parte francesa del ferrocarril de Canfrán.

En breve se celebrará una asamblea en Jaca, a la que, además de representaciones españolas, asistirá una representación de la Cámara del Comercio de Pau.

Provisión de notarias. Palma.—Terminadas las oposiciones a las notarias vacantes en esta Audiencia territorial, ha obtenido el número uno y designado para la de esta capital, don Nicasio Pou, capitán del cuerpo jurídico militar.

Para las restantes notarias han sido designados don Pedro Bluch, don Sebastián Rivero, don Adrián Alvarez y don Miguel Arcón.

Llegada de la reina y sus hijos. San Sebastián.—A las diez llegó el tren real, que dirigía el duque de Zaragoza, conduciendo a la reina y sus hijos.

Desde Zumárraga la real familia vino acompañada por el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y el jefe de los miqueletes.

En la estación recibieron a doña Victoria Eugenia, doña María Cristina, su nietecita la infanta Isabel Alfonso, representantes del Ayuntamiento y de la Diputación provincial, las autoridades locales, los jefes y oficiales de la guarnición, el embajador de los Estados Unidos y una representación numerosa de la colonia vizcaína.

Una compañía del regimiento de Sicilia rindió honores a las reales personas.

Al descender del coche doña Victoria Eugenia, la saludó y dió la bienvenida el alcalde, obsequiándola con un precioso ramo de flores.

Seguidamente se organizó la comitiva, que marchó al palacio de Miramar, ocupando el primer automóvil la reina y el príncipe de Asturias.

Preparando el recibimiento a los reyes. Santander.—Convocado por el alcalde se ha reunido el pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, con objeto de tratar y tomar acuerdos sobre el recibimien-

to que se tributará a la real familia a su llegada a esta capital el próximo día 25.

Se adoptaron importantes acuerdos sobre el programa de festejos que se celebrarán durante la permanencia de los reyes en esta localidad.

Es esperado el escuadrón de la escolta real que hará el servicio del palacio durante la jornada veraniega.

La visita del príncipe de Asturias.—Reunión de fuerzas vivas. Gijón.—Con motivo de la visita del príncipe de Asturias a esta región, que llegará al puerto del Museo a bordo del crucero «Méndez Núñez», se ha celebrado una asamblea en el Ayuntamiento, de las fuerzas vivas de la población.

Se trató, después de un extenso cambio de impresiones, de las líneas generales de las fiestas que se organizarán en su honor. Se proyecta verificar varias excursiones a los pueblos más pintorescos de esta región.

Durante la permanencia del príncipe de Asturias en esta localidad, se alojará en el palacio de los condes de Revillagigedo. La estancia del heredero de la corona en Asturias, será de diez días.

Homenaje al almirante francés. Madrid.—El almirante de la escuadra francesa ha sido invitado a almorzar por el vecindario de Zafarraga.

Asistirá el presidente de la Diputación.

EXTRANJERO

La situación en Francia mejora. Fez.—El resultado de la situación francesa, según el parte de ayer, es más satisfactoria, habiendo mejorado en la región del Uazan.

Esto es debido a que el enemigo ha disminuido por las bajas que ha tenido en las últimas operaciones.

Buque hospital. Casablanca.—La llegada del barco hospital «Sircasis», ha asegurado la evacuación sanitaria de esta zona hacia Francia.

Los efectivos que Francia debe mandar. París.—Según la opinión del enviado especial de «Le Matin» en

Fez, Francia debe enviar a Marruecos 40 batallones para romper la presión del enemigo.

Mussolini está sano. Roma.—Como algún periódico extranjero publicara noticias alarmantes diciendo que la salud de Mussolini corría peligro, esas noticias han sido rotundamente desmentidas.

La boda de la princesa Mafalda con el príncipe de Hesse. Roma.—Según dice «La Tribuna», de acuerdo con el Vaticano, el enlace de la princesa Mafalda con el príncipe de Hesse se celebrará conforme al ritual católico, a excepción de la misa.

Todos los hijos que nazcan de este matrimonio serán bautizados católicamente.

Una bomba a un círculo fascista. Roma.—Comunican de Génova a «Il Popolo d'Italia», que en el Círculo Fascista de aquella capital fué arrojada una bomba, que no produjo consecuencias.

Colisión entre mineros y policías. Londres.—Una manifestación de cinco mil mineros trató de impedir a los obreros de Linoack entrar a trabajar.

Avisada la fuerza se estableció una colisión entre mineros y policías, de la que resultaron heridas más de treinta personas.

RIVERA

EL PRESUPUESTO PROVINCIAL. Se ha recibido en la Jefatura provincial de presupuestos el recientemente confeccionado y aprobado por la Diputación provincial.

El jefe de la sección, para emitir el informe con el que ha de ser elevado a la Dirección general de Administración local, ha pedido a la Diputación unos documentos que deben ser unidos al presupuesto.

AUTOMOVILES

PEUGEOT. Rúa, 26. -- Salamanca.

Gramófonos y discos.

CASA DE BERNARDI. Pérez Pujol, 5. -- Salamanca.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una, CALLE DEL SOL.

AMOSTELLE

ZUMO DE UVA sin fermentar. Previene y cura los desórdenes de estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.—Farmacias y Ultramarinos, Rafael Escofet Tarragona. d.

ULTIMA HORA

LLEGA EL EXMINISTRO MEJICANO SEÑOR VASCONCELOS

DON FERNANDO FELIPE, GRAVISIMO

A las tres de la madrugada, cuando nos disponemos a cerrar la presente edición, llega en automóvil el ilustre exministro de Instrucción pública, de Mejiro, señor Vasconcelos.

Con el señor Vasconcelos han venido, desde Alaejos, el catedrático señor Rocés y don Julio Núñez.

Hemos saludado en el hotel del Comercio al señor Vasconcelos. Viene hondamente impresionado por el lamentable suceso ocurrido, y que reseñamos en otro lugar de este número.

El señor Vasconcelos recibió en Medina del Campo, por telégrafo, la noticia del accidente, y procurando un automóvil marchó a Alaejos, donde fué recibido por los señores Rocés e Hidalgo, que, aun cuando contusionados, se mantenían en pie y sin precisar auxilios médicos.

El señor Rocés tiene una contusión en una ingle, y el señor García Hidalgo, sufre también un fuerte golpe en una cadera, que no se sabe aún si la tiene o no fracturada.

El herido de gran consideración es don Fernando Felipe que además de la fractura de un brazo, por dos sitios, sufre intensísima conmoción cerebral, siendo su estado de suma gravedad.

A última hora de la madrugada se gestiona el envío del auto hospital de la Brigada Sanitaria para trasladar a Salamanca al señor Felipe.

El exministro señor Vasconcelos se retiró a descansar a su llegada a Salamanca, visiblemente impresionado por el estado del señor Felipe.

Sea bienvenido el ilustre profesor y político mejicano, para el que es nuestro respetuoso saludo.

En cuanto al herido, el profesor don Fernando Felipe, hemos deseado de todas veras su mejoría por la que hacemos votos fervientes.

Igualmente celebraremos restablecimiento pronto de los señores Rocés y García Hidalgo.

El suceso causó anoche en Salamanca honda impresión.

NOTICIAS

Los soldados Luis Chaves Ruiz y José Alonso Rodríguez, del regimiento de África, número 68, Plaza Mayor, sección de entoces, campamento de Tafersit (Mejico), nos escriben solicitando madrina de guerra.

Sección científica.—Informe de capacidad mental, por los doctores don Constantino Martín Cepveda, don José Villarreal Arenas y don Fernando Bravo y Moreno; tesis de Colegios sociedades y academias médicas, actualidades, publicaciones recibidas, vacantes y anuncios.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenerico. SIFILIS - PIEL - URINARIAS. JBSUS, 7.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos: Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal.

El «Boletín Oficial» del día 18 de Julio de 1925 publica:

Circular sobre constitución de la Delegación local del Trabajo (antigua Junta de Reformas Sociales).

Contratación de pesas y medidas en el partido de Vitigudino.

Circular de Obras Públicas sobre su aprovechamiento de aguas.

Anuncio de la Delegación gubernativa de Ciudad Rodrigo Sequeras.

Conservación y reparación de carreteras.

Para cazar moscas, p'pel TANGLEFOOT

Doctores Jullo y Emilio S. Salcedo.

MEDICOS. Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Hemos recibido el número 469 de la revista médica de Valladolid, titulada «El Eco Médico Quirúrgico», correspondiente al día 15 del corriente, que contiene el siguiente sumario:

Sección profesional.—No se cumple, por don Juan Fernández; ¿Qué significa esto?, por don Angel de Diego; «du

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas, se HA TRASLADADO a la Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho, de 11 a 12.

Baños de Calzadilla y fuente del estómago.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Junio a 30 de Septiembre, Automóvil diario a Ledesma, enlazando con los automóviles de Salamanca. — Avisando a la Administración con veinticuatro horas de anticipación, se recogen a domicilio a las personas que así lo desean. Administrador, Don Hermógenes Encinas. 15-9.

Obtendrás fuerza seguridad y economía

(hasta por cinco cts. caballo y hors).

INSTALANDO LOS MOTORES DE ACEITE PESADO «PETTER»

con arranque en frío y provistos de los últimos perfeccionamientos. — Pedir presupuestos para Motores Diesel Semi Diesel y de gasolina. Bombas de todas clases e instalaciones para riegos con motores de aceite y gasolina a la Sociedad de Maquinaria y Material Neumáticos.

PASTOR Y GONZALEZ GARMA

Teléfono, 1241. Bilbao, Calles, Luchana y Paz. Representante para Salamanca y su provincia, JULIAN BLANCO Gorrillo, 26 (Restaurant Español), Salamanca. ml y d.

Los célebres cuellos de hilo semi-blandos «ERCO» U. S. A.

TIENEN LAS SIGUIENTES VENTAJAS:

- 1.º Tejido especial casi indestructible. 2.º No se encoge ni hace arrugas. 3.º No ocha a perder corbatas ni camisas. 4.º Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.

De venta: pesetas 2,50 cada cuello, JOSE MARIA VINUELA (Omniseria Inglesa). Plaza Mayor, 44 y 45, Salamanca, 21 24 28 Jan., 5 8 12 15 19 25 y 31 J1.



AVILA, viernes, 17 Julio, Hotel Inglés. PIEDRAHITA, sábado, 18, Fonda González. EL BAR O DE AVILA, el 19, Hotel España. BEJAR, lunes, 20 de Julio, Fonda España. SALAMANCA, martes 21, Hotel Comercio. ZAMORA, miércoles, 22, Hotel Sultiz. O. A. BOER, Pelayo, 60, 1.º, BARCELONA.

El mejor Purgante AGUAS DE CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas. Jabón de Sales de Carabaña. Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS sin molestia, aun haciendo los más pesados trabajos.

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

15 de Junio 1925. Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona. Estimado Sr. BOER: Gustoso le escribo para decirle que, a pesar de mis pocas esperanzas, ya estoy curado de la voluminosa hernia escrotal que me hacía padecer. Los maravillosos aparatos que usted me aplicó, no me han molestado en nada y siempre recomendaré tanto los aparatos como el método C. A. BOER por los beneficios que me han dado. Ya tengo sesenta años, pero si le puedo servir en algo disponga de su s. s., José Zurbano. — LLEÓRA (Logroño).

Terreboredo, 1 de Febrero. Sr. D. C. A. BOER.—Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: El agradecimiento me hace escribir a usted que, habiendo padecido de una hernia durante cinco años, la cual me hacía ya imposible el trabajo y la vida, acudí al método C. A. BOER, y, gracias a sus aparatos, me encuentro ya completamente curado. Toda mi vida alabaré su renombrado método y le autorizo a publicar que, estando reconocido por tres médicos, puedo trabajar en mi pesao oficio de cantero. Disponga como guste de este s. s., Manuel Rodríguez. — Terreboredo (por Estrada), provincia de Pontevedra.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en:

AVILA, viernes, 17 Julio, Hotel Inglés. PIEDRAHITA, sábado, 18, Fonda González. EL BAR O DE AVILA, el 19, Hotel España. BEJAR, lunes, 20 de Julio, Fonda España. SALAMANCA, martes 21, Hotel Comercio. ZAMORA, miércoles, 22, Hotel Sultiz. O. A. BOER, Pelayo, 60, 1.º, BARCELONA.

Balneario de San Miguel de Serrezuela (AVILA)

Aguas sulfurado-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpetismo y reumatismo. : : : Dieta este balneario cuatro kilómetros del de Semoráncho (Alaraz, Salamanca). El clima es agradable y el panorama delicioso. Tiene cómodo hospedaje, capilla, jardines, etc. Hay automóvil diario desde Salamanca, por P. Barand, hasta Alaraz, y por Alba, hasta Valdecarras, llegando hasta Pedaza los lunes, jueves y sábados, cuyos días parte el automóvil desde el Parador del Clavel. En los puntos de destino de los indicados autos, serán esperados con caballerías para llegar al balneario los viajeros que avisen con anticipación al dueño del establecimiento, expresando el número de personas, día y punto por donde hacen el viaje.

Para otros informes, dirigirse a D. Adolfo Martín, en dicho balneario. 15 19-25 J1. 5 y 15 A.

LA HERNIA

(Patente de invención n.º 71.376) queda retenida a la aplicación del Prototipo del tratamiento no operatorio; ya no causa más sufrimientos ni molestias, y definitivamente curada a las pocas semanas, sin privarse el enfermo de nada y sin más aparatos ni vendajes; no tiene va que usarlos; tal es la eficacia y virtud potencial del GRAN CONSOLIDATIVO RAMON de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Pidense opúsculos gratis. Despacho: Carmen, 38, 1.º, Barcelona. — Consultorio en Madrid, Arrieta, 11. 5 y 20 m.



Los célebres cuellos de hilo semi-blandos «ERCO» U. S. A. TIENEN LAS SIGUIENTES VENTAJAS:

- 1.º Tejido especial casi indestructible. 2.º No se encoge ni hace arrugas. 3.º No ocha a perder corbatas ni camisas. 4.º Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.

De venta: pesetas 2,50 cada cuello, JOSE MARIA VINUELA (Omniseria Inglesa). Plaza Mayor, 44 y 45, Salamanca, 21 24 28 Jan., 5 8 12 15 19 25 y 31 J1.

AVILA, viernes, 17 Julio, Hotel Inglés. PIEDRAHITA, sábado, 18, Fonda González. EL BAR O DE AVILA, el 19, Hotel España. BEJAR, lunes, 20 de Julio, Fonda España. SALAMANCA, martes 21, Hotel Comercio. ZAMORA, miércoles, 22, Hotel Sultiz. O. A. BOER, Pelayo, 60, 1.º, BARCELONA.

22-14 y 19 J1.

EL ADELANTO EN MADRID

EL DIA EN LA AUDIENCIA

La vista de ayer. En el pleito contencioso de que conoció el tribunal provincial, el señor González Cobos, representante del actor don Eduardo Ojea Durán, solicitó del tribunal la renovación del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Alameda de Gardón, por el que se destituyó al recurrente del cargo de secretario.

Resolución de otro contencioso. En el que se celebró la vista, el 11 del actual, incoado por don Jacinto Herrero Ledesma, contra acuerdo del Ayuntamiento de Lumbrales, según se conoce de la cuenta que como agente recaudador de dicha Corporación presentó, mientras no fueran aprobadas por el Gobierno civil, las generales de la misma, el Tribunal ha sentenciado de conformidad a las pretensiones del recurrente, es decir, revocando el acuerdo del Ayuntamiento.

Los derechos del actor fueron defendidos por el letrado señor González Cobos.

Señalamientos para la semana. Día 20.—Causa del Juzgado de la capital por delito de atentado, contra Gaspar Chapa Mesonero y otros. Ponente, señor Del Busto; fiscal, señor James, y defensores, señores Gándara y Hortal, con los procuradores señores Jarrín y Ortega.

Día 21.—Otra del Juzgado de Béjar, sobre estufa, contra Gregorio García Orgaz y otro. Ponente, señor Del Busto, fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Sánchez López, con el procurador señor Ortega.

Otra del Juzgado de Sequeros, por lesiones, contra Andrés Pérez García. Ponente, señor presidente, fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Galante, con el procurador señor Corona.

Día 22.—Otra del Juzgado de la capital, por corrupción de menores, contra Francisca D. Alonso. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor James, y defensor, señor Rieaco, con el procurador señor González.

Día 23.—Y otra del Juzgado de Béjar, por homicidio frustrado, contra Ambrosio Sánchez Simón y otro. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor Alamillo, y defensores, señores González Cobos y Madruga; con los procuradores señores Santos Franco y Ortega.

De lo que ocurra en estos juicios, informaremos.

El Licenciado Salvador.

Plaza de Toros de Peñaranda de Bracamonte

El Ayuntamiento cede gratuitamente dicha plaza a quien haga proposiciones más ventajosas para celebrar una corrida de toros o novillada de cartel en uno de los días de ferias y fiestas del próximo mes de Septiembre.

Dirigirse al señor alcalde de Peñaranda para presentar proposiciones. 2-2

Pastos. Se arriendan pastos, rastrojera y hoja de viña, con abundantes aguas, término de Peleas de Arriba (Zamora). Para informarse, con el secretario de dicho pueblo. 8-2

Arriendo casa para veraneo en las afueras del pueblo, con o sin camas. Emilio González, Sequeros. 5-2

Casa. En la calle de Zamora, muy próxima a la Plaza, se vende una, con local espacioso para tienda. Informará, Florencio Sánchez, corredor de Comercio. 15-2

Profesora en partos. Sabina Muñoz. La más eminente en conocimientos técnicos del miembro y volumen de la mujer. Para dentro y fuera de la capital. Horas de consulta reservadas: de 10 a 1 y de 4 a 6. E. B. 33, tercero, Salamanca. 10-2

Pérdida de un par de pendientes de oro, para vestir de charra, desde la Plaza Mayor a la Estación. La persona que los entregue en Pozo Hilería, 5, será gratificada y se le agradecerá. 8-8

Casa. se vende, sita en la carretera de Ledesma. Oonsta de planta baja y principal, con agua, watercloset y corral. Para tratar, con Lucas González, calle de Abajo, 18. 8-6

Se venden, en Aldeanueva de la Sierra, cinco huertos de regadío, un prado, 30 fanegas aproximadamente, de labor, dos partes de monte, de 24 de que se compone; casa con piso alto, una buena tenada, toda cubierta y con puertas correteas; otro corral, con tenadas y pajar, de nueva construcción. Para tratar, Jesús Castaño, en Berrocal de Huebra, o Tristán Castaño, en Sepulcro-Hilario. 8-8

Se arrienda una panera frente al garage Gómez, en la calle de Padilleros, núm. 4, con agua, propia para garage y otras clases de industrias. Darán razón, Obispo Jarrín, 20. 8-6

Automóviles de alquiler. marcas Overland, VA-480, y Ford, SA-506. Propietarios: Manuel Ramos de Antonio, Juan y Andrés Rodríguez Martín. Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua número 11, 2.º (frente a la Clerencia). Teléfono, 621. 1-1

LA MUJER Y LA MODA

Traje túnica de sarga fina negra, sobre vestido interior plisado, con cuello y plastrón de lencería.

De elegancia neta, la túnica del modelo no afecta la forma de un paletó; no obstante, es un traje de calle sobrio y «chico», con su plastrón y su cuello de lencería. Si esta guarnición parece frágil, se la reemplaza con crepón plisado, de color vivo u opuesto, rojo o azul rey, sobre negro o marino.

Algunas túnicas, como la del modelo, sólo se distinguen de un traje en razón de su longitud, y constituyen por sí solas el elemento importante de una «toilette»; resultaría un sencillo vestido si el bajo no estuviera abierto de modo que forma paños flotantes, dejando entrever la falda plisada, armonizando con el plastrón en crepón de seda de color vivo si éste no es de lencería.



Traje de muselina de lana lisa y estampada con tablero plisado

Cuello de crepón de China, bordado de un plisado ligero.—Un volante de tul transparente sigue el movimiento en diagonal del abotonado. Cuello y solapa de «organdi» blanco, atravesada de tiras de «organdi» de color.



LA EXPOSICION DE PINTURA

Hablando con Laureano Martín

El acto inaugural que se celebra hoy.

Laureano Martín, representa dentro del arte que cultiva, un caso extraordinario de afición y voluntad.

—Cuando yo contaba diez años—nos dice—vivía con mis padres en mi pueblo natal de Ventosa del Río Almar, dedicándome alternativamente a las faenas del campo y a las labores de la panadería. Poseedor de una instrucción primaria elementalísima, mi porvenir por entonces era de lo más «negro» que darse puede. Yo tenía afición a trazar dibujos; en cuantos papeles caían en mis manos. Cierta día hice uno que gustó mucho a cuantos vecinos lo vieron.

Entonces mi padre tomando en consideración mis aficiones, me trajo a Salamanca para presentarme a don Julián R. Martín, delineante de la casa Moneo y profesor de dibujo.

—¿El señor Martín fué tu primer maestro?

—Verás. Mi padre, falto de recursos no podía permitirse la carga de tenerme en la ciudad, por lo que yo me comprometí a hacer en el pueblo los modelos que don Julián me diera, y luego traérselos a su aprobación. Así lo hicimos y, entonces, comenzó lo que pudiéramos llamar un aprendizaje.

—¿Cómo copiabas los modelos?

—En el pueblo no tenía más remedio que dedicarme por el día al trabajo, que significaba nuestro sustento y por la noche, en los pocos ratos que aquel me dejaba libres, a la luz de un candil, me entregaba a mis aficiones, dibujando que te dibuja. Algunas veces, rendido por el cansancio, me quedaba dormido sobre el papel.

Cuando terminaba mis modelos «aparejaba el burrito» y por la noche, para no perder más tiempo que el precio, a Salamanca, a presentar los dibujos a don Rafael.

Así pasé una temporada, hasta que el profesor estimó que aquí yo no podía aprender más y aconsejó a mi padre me trasladase a Madrid.

—¿Mejoró tu condición con la llegada a la Corte?

—Hubo de todo. Allí vivía con un hermano de mi padre, el que me presentó con mis trabajos al entonces coronel de la Guardia civil, don José Gil de León, el cual fué para mí un verdadero protector.

Más tarde volvieron para mí las angustias. Como de la pintura no podía vivir sólo y mi padre no podía ayudarme, tuve que colocarme en un taller de pintado de mantones de Manila. Luego, mi tío me dedicó a delineante, profesión con la que no podía por ser contraria a mi temperamento, pero no tuve más remedio que entrar por ella.

En la Brigada Obrera y Topográfica del Estado Mayor, donde ingresé como voluntario, comencé a trabajar con un pintor heráldico, y al mes de estar con él ya pintaba yo todo lo que había que hacer. Todos los años se celebran exposiciones, a las que asisten con sus trabajos los obreros de esta brigada; yo asisto a dos. En la primera obtuve un segundo premio y en la segunda el primero. Por entonces hice oposiciones al Castromo, saqué plaza y vine a Salamanca, donde comencé a dibujar del natural. Ahora tengo que compaginar el trazado del plano con la práctica de la pintura.

—¿Qué clase de pintura te gusta más?

—Por lo que tengo uso aún lo extraoordinario, es por el dibujo de calder. También me encanta la pintura de pergaminos, porque se presta a la pintura decorativa.

Aquí terminó nuestra charla; perdóname, Laureano, si no he acertado a transcribirte.

Inauguración de la exposición. A las once y media de esta mañana, se celebra la exposición instalada en la Universidad.

Al acto asistirán las autoridades locales. El culto literato y letrado don Fernando Icar Peyra, leerá unas cuartillas alusivas al acto.

Todo salmantino que sienta afición a las cosas de arte, podrá asistir al acto y visitar la exposición, sin que le cueste nada la entrada, pues la exposición es pública y completamente gratuita.

Figuran en esta exposición trabajos de los artistas señores Arenal (fallecido), Ardiz, González Ubierna (J. M.), García de la Cruz (J.), Vilches (Elsa), Martín (L.), Mucientes, Nevado (Saulo), Pérez Fernández (R.), Pintado (Sabater), Vargas, Vela, Escobar (Calixto y Segundito).

El número de obras expuestas es de ciento veinticuatro. Los artistas nos ruegan insistamos en

advertir al público que la entrada es completamente gratuita y que no se hará colecta ni suscripciones de ningún género. Juan de Juanos.

LA SERRANA

Transportes de viajeros y mercancías en general.—Cañaverál, Valverde del Fresno Ciudad Rodrigo y Peralas del Puerto.

Se avisa a todo viajero de la línea de Ciudad Rodrigo Peralas del Puerto, que a partir del 12 de los corrientes, el servicio entre estos dos puntos, será diario y con el horario siguiente: Salida de Peralas, a las 12 y 3, teniendo su llegada a Ciudad Rodrigo, a las 16. De Ciudad Rodrigo saldrá al día siguiente, a las 13 y 45, teniendo su llegada a Peralas, a las 19 y 30. En combinación con este servicio, se establece otro, alterno entre Peralas y Valverde del Fresno, del siguiente modo: De Peralas a Valverde, los lunes, miércoles y viernes, y de Valverde a Peralas, los martes, jueves y sábados. Peralas y Julio de 1925. 8-8

DOS DEHESAS EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA

de seo comprar, basta un millón de pesetas. Señor Villavicencio, Puerta del Sol, 6 Madrid. 15-4

HOTEL MAROÑO. Propietario: VICTOR ARIJA. Espléndido edificio. Gran confort. Agua corriente en todas las habitaciones, ascensor, calefacción, timbres, luz eléctrica, cuartos de baños. Precios moderados. Larramendi, 1, San Sebastián. 15-11

Angeles Santa Teresa. CHOCOLATES Y CAFES TOSTADOS. Enfermos de la vista! NO MAS MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES. Con solo friccionarse en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial LOIDU evitarse el uso de los lentes y adquirireis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid hoy mismo el interesante libro gratis. Dep: General: Ugo Marone, Piazzetta Falcone, 1 (Vomero) Napoli (Italia) 10-20-30 m.

Grandes existencias y variado surtido de. Norias de ALAEJOS, Arados de ALAEJOS, prensas de ALAEJOS, Trilladoras de ALAEJOS, Aventadoras de ALAEJOS, Calzos y bujes de ALAEJOS, En la fundición de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). ALAEJOS

Para las oposiciones al Magisterio. Liceo Salmantino Academia de 2.ª Enseñanza, por profesores, Doctores, Licenciados y Maestros Serranos, 10. Este centro, bien conocido por su brillante actuación en la 2.ª enseñanza y en oposiciones, ha abierto un curso de preparación para las próximas del Magisterio, a cargo de los siguientes profesores: Don Gabriel Espino, profesor de la Universidad; doctor en Letras.—Don Gabriel Hortal Aparicio, Catedrático de Matemáticas de Instituto.—Don A. Quintán Tavera, Profesor y Bibliotecario de la Universidad, doctor en Letras.—Don Antonio González, Profesor de la Universidad, Maestro Nacional y Licenciado en Ciencias Químicas.—Don Jesús Sánchez Reyes, Profesor de la Universidad, Licenciado en Ciencias Físicas.—D. Agustín de Asís, Licenciado en Letras y Maestro Nacional.—D. Enrique Sánchez Reyes, Bibliotecario de la Universidad y doctor en Letras. Apuntarse al cuestionario solamente para nuestros alumnos.—Precios moderados, tanto para la preparación completa, como de una sección. Letras o Ciencias. LECCIONES DE DIBUJO Y LECCIONES DE COSAS 4 a 3

CRONICA TAURINA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Para los señores del margen.—Como en aquellos tiempos.

Apercíbanse los «consagraos» de lo que tienen ya encima. Piensen y mediten sobre su situación. Ahórran cuanto puedan, que el nublaro se cierna ya sobre ellos. La solución del dilema está claro. Pueden recordar lo que hicieron Bombita y Machaquito en caso semejante. Y por si Litri y el Niño de la Palma no fueron como los entonces aparecidos, no duden que las cosas han cambiado y que no tienen más remedio que cambiar de táctica, arrimarse, emocionarse, poner su pundonor y decoro profesionales por encima de todo: interesar, en una palabra.

La otra tarde se ha salido de la plaza como en los gloriosos tiempos de Gallito y de Belmonte.

Ardimiento, pasión, discusiones, entusiasmo. Lo que no sentía la multitud desde aquellos tiempos. Porque hoy se ha entusiasmado todo el que lo ha visto. No lo han comentado sólo «los taurinos»; sino todos cuantos fueron.

Hicieron el milagro Litri y el Niño de la Palma.

Dos toreros de actual porvenir. Luis Freg, el gran Luis Freg, el veterano Luis Freg, más grande que comprendido, contribuyó a la pasión.

Orejas a Litri y el de la Palma. Dos vueltas al ruedo en un toro a Luis Freg y epítetos mal sonantes a la autoridad por no concedérsela.

¿Quién estuvo mejor? Imposible saberlo e imposible describirlo por falta de espacio y tiempo... lo que es peor, por falta de... «habilidad».

Luis Freg, en su toro, estuvo irrefutable de técnica, de clasicismo, de recuerdos del toreo clásico pasado. Toreó y mató como se toreaba y mataba «entonces», cuando se hacía bien. El resultado ya lo hemos dicho. Y dicho queda el «sabor» que produjo. Unas ovaciones de locura frenética al inmenso Freg, al pundonoso mejicano, siempre marchando al compás de los tiempos y combinando lo excelso de entonces y ahora.

Cuando galleó extraordinariamente gallardo y valiente al sexto toro, tan bien como lo hiciera Paco Frasuelo, la ovación fué como antes, interminable.

Y Litri, en sus dos toros, veroniqué... que sólo sus verónicas podían competir con las del Niño de la Palma; las de aquél mucho más valientes; las de éste, más bellas, más dominadoras, más fáciles, más artísticas.

Los faroles de Litri, capaces de alumbrar el mundo entero; porque es imposible más valor, más temple, más sabor torero.

Y qué faenas, las dos de Litri y una del Niño. Con las mismas características, con las mismas distintivas. ¡Cuánta emoción! ¡Cuánta belleza! ¡Cuánto arte! ¡Cómo se producía la emoción!

Día grande, grande para nuestra fiesta, para nuestra pasión.

Toda la tarde oleando, toda la tarde emocionados, aplaudiendo con locura, con frenesí.

Esto es el toreo. Pasaron las tardes del abono, en que, cuando estaban muy bien, nos olvidábamos de lo ocurrido (descuento las excepciones) en cuanto salíamos de la plaza.

Y todo esto fué ejecutado con toros de don Vicente Martínez y don Esteban Hernández, «chun

CERVECERIA-CAFE "El Rhin". Se sirve café Moka.—Licores de las mejores marcas. Propietario: Francisco Garranta, excmareo del Gran Toros. Quintana, 9 (junto a Teléfonos mt y yd).

AUTOMOVILISTAS. Las cubiertas de vuestros automóviles no han subido, han bajado el 60 por 100. Pruebas y demostraciones en el Gran garage Reina Victoria. Echegaray, 1.—Teléfono 480. 19 y 21

gos, con guasa», según el moderno. Quedados, reservones y mansotes, que dejamos antes.

«Representando» al abono toreaba Villalta. Toreó como siempre; muleteo y mató como en sus tardes buenas, no como en sus tardes sobreabundantes, y pasó desapercibido.

Tenia que ocurrir esto en cuanto llegaran los esperados Mesías. Ya están ahí.

Que se dispongan los que pueden dar la batalla y los demás que se sostienen... en virtud de las circunstancias, que piensen en las muy españolas retiradas honorosas.

Las ovaciones, dentro y fuera de la plaza, a Freg, a Litri y al Niño de la Palma, fueron como aquellas, apasionadamente epilépticas, que estrechaban el espacio cuando se aplaudía a Gallito y a Belmonte.

Con esto queda hecho el resumen.

¡Hossana, hossana! Llegaron los esperados... Y podrá haber... «cistas». Aún hay patria.

Bejarano.

Julio, 17, 1925.

Ayer fueron embarcadas en el Villar dos corridas de toros y una novillada.

Para Valencia y San Sebastián.

En el encerradero del Villar de los Alamos se congregaron ayer tarde numerosas familias salmantinas, con el objeto de presenciar el embarque de diez y seis toros de los señores hermanos de Pérez Tabernero.

Buen número de automóviles llevaron al Villar a bellas señoritas y a conocidas personalidades, entre ellas al gobernador civil de la provincia.

La operación del embarque se verificó sin incidente alguno.

Se embarcaron seis toros de magnífica presentación, de D. Graciliano Pérez-Tabernero, y otros seis de don Alipio Pérez T. Sánchez. Ambas corridas se lidiarán en la famosa feria de Valencia.

También fueron embarcados cuatro novillos de don Argimiro Pérez, que han de ser lidiados en San Sebastián.

Hospital de la Santísima Trinidad. CLINICA DEL DR. DIEZ

Desde el 1.º de Agosto al 1.º de Septiembre próximos, época de vacaciones, el cirujano del establecimiento, Dr. D. Francisco Diez Rodríguez, suspende las intervenciones quirúrgicas.

La asistencia de los enfermos de Cirugía, así como las intervenciones necesarias, durante tal vacación, estarán a cargo del doctor D. Pablo Beltrán de Heredia. 5-2-2

Importante para los Ayuntamientos ::::

Con arreglo a las disposiciones del Estatuto municipal, se han puesto a la venta los NUEVOS MODELOS DE LIBROS DE CONTABILIDAD, para Ayuntamientos, en la LIBRERIA DE FRANCISCO CISCO NUÑEZ. Rúa, núm. 25, Salamanca.